
 

 اصلاحیه

 صحیح است.« 3»گزینه  – 5سؤال  -تستی  1بخش  - 2 فصل 

 باشد. نمی ها جواب درست در گزینه - 2سؤال  - تستی 2بخش  - 2 فصل 

:A C D Bجواب درست 

 کلمه هیدروژن به هیدرازین تبدیل شود.« ت»گزاره  – 4سؤال  - تشریحی 3بخش  - 2 فصل 

 واکنش – 8سؤال  -تشریحی  3بخش  - 2 فصل (  صورت زیر است: به  (

C H (g) O (g) CO (g) H O(l) Q3 8 2 2 2 25 3 4 

 صحیح است.« 3»گزینه  –11سؤال  -تستی  3بخش  - 2 فصل 

 باشد. ها نمی جواب درست در گزینه - 13سؤال  -تستی  3بخش  - 2 فصل 

d , a, f , bجواب درست 

 ت»مورد   14سؤال  -تستی  4بخش  - 2 فصل:» 

 است. 6های نیتروژن در مولکول آن برابر های کربن به اتمنسبت شمار اتم

 صورت زیر است: ساختار سوال به - 11سؤال  -تستی  4بخش  - 2 فصل 

 
 صورت زیر است: واکنش داخل کادر به - 23سؤال  -تشریحی  5بخش  - 2 فصل 

N H (l) H O (l) N (g) H O(l) H ? kJ2 4 2 2 2 22 4  

 هستندصورت زیر  به 1د مور - 28سؤال  -تشریحی  5بخش  - 2 فصل: 

NF (g) Cu(s) N F (g) CuF (s) H kJ3 2 4 2 12 301 (1 

 صورت زیر است: به سوال معادله – 11سؤال  -تستی  5بخش  - 2 فصل 

BaO(s) H SO (aq) BaSO (s) H O(l)2 4 4 2  

 صورت زیر است: های داخل پرانتز به واکنش – 18سؤال  -تستی  5بخش  - 2 فصل 

» , , ,C O N N N O O O C O 

 صحیح است.« 3»گزینه  – 22سؤال  -تستی  5بخش  - 2 فصل 

 صورت سوال باید تغییر کند به: – 12سؤال  -تستی  8بخش  - 2 فصل 

 ؟نیست صحیح همواره زیر عبارات از مورد چند

 است. «4»و گزینه صحیح 

 صحیح است.« 1»گزینه  – 14سؤال  -تستی  8بخش  - 2 فصل 

  6سؤال  -آزمون پلاس  – 2فصل – H  واکنش اول برابرkJ146 .است 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  1

 

 
 

 1بخش           
 

 آسان     -1

 آ( کلسیم

 های ب( یکی از راه

 پ( شکر

 آسان     -2

 آ( درست  

 ب( درست  

 پ( درست  

 ت( درست  

 ث( درست

ممکن است مواد غذایی مختلف  ارز  غفذایی متوفا دی داشفت       -ج( نادرست 

 باشند.

 متوسط     -3

 انرژی -آ( ماده 

 ب( دأمین غذایی

 پ(  یتامین مواد معدنی

 اندنت( سوز

 ث( غذا

 متوسط     -4

های صنعتی گونفاگونی   صنایع غذایی: برای دولید غذا در حجم انبوه ب  فعالیت  آ(

مانند: دولید، حمل   نقل، نگهداری، فرا ری   ... نیفاز اسفت. بف  مجموافن ایفن      

 شود. ها صنایع غذایی گوت  می حوزه

معفین را   ب( میانگین مصرف آن ماده ب  ازای هر فرد در یف  گسفتره زمفانی   

 گویند.

 آسان     -5

 2ت(  5پ(  1ب(  3آ( 

 

 

 
 

 1بخش                
 

 متوسط  «  1»گزینة  -1

کننده انرژی نیست بلک  ماده ا لیف  بریفی    دنها دأمین ییمواد غذا -نادرست   آ(

 کند. ها در بدن را نیز دأمین می  اکنش

 ی داشت  باشند.مواد غذایی مختل  ممکن است ارز  غذایی متوا د -ب( نادرست 

با دوج  ب  افزایش  جمعیت، نیاز ب  این مواد   در نتیجف  دولیفد    -پ( نادرست 

 ها نیز افزایش یافت  است. آن

 ت( درست

 متوسط  «  2»گزینة  -2

 آ( درست

 ب( درست

 کنیم. بعد از افطار ب  دلیل آزاد شدن انرژی مواد غذایی احساس گرما می -پ( نادرست 

الان  مصرف ماده غذایی، مقدار میانگین مصرف ب  ازای سران  س -ت( نادرست 

 هر فرد در ی  سال است.

دوج : در ذکر سران  باید بازه زمانی مشخص باشد. مثال: سفران  ماهانف  سفران     

 سالان    ...

 آسان  «  1»گزینة  -3
 

 آسان  «3»گزینة  -4

 ها: بررسی گزین 

 ف غذاست.دنها راه دأمین انرژی بدن مصر -نادرست «:  1»گزینن 

مصرف کلسفیم بفرای جلفوگیری   گیشفگیری از گفوکی       -نادرست «: 2»گزینن 

 استخوان بسیار موید است.

 اامل گرمابخشی یورشید همین دبدیل است. -درست «: 3»گزینن 

 سران  مصرف مواد غذایی در کشورهای مختل  یکسان نیست. -نادرست «: 4»گزینن 

 متوسط  «  3»گزینة  -5

 کند. های ارادی   غیر ارادی را دأمین می انرژی لازم برای فعالیت غذا، -آ( نادرست 

 ب( درست

 پ( درست

 ت( درست
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 2بخش            
 

 آسان     -1

  - Tب(    آ( نامنظم

 ت( ر غن کلوین –پ( درج  سلسیوس 

 ج( ظرفیت گرمایی   ث( ژ ل

 ح( ندارند  کمتر –چ( میانگین 

 د( دما   تخ( اس

 آسان     -2

های نامنظم ذرات ب  صورت زیر  در دمای مشخص دردیب جنبش -آ( نادرست 

 است.

 گاز مایع  جامد 

 ب( درست

 پ( درست

انرژی گرمایی ی  ماده مشخص الا ه بر دما ب  جفرم آن نیفز    -ت( نادرست 

 بستگی دارد.

بخش امده انرژی موجود در شیر ب  هنگام گوار  آن آزاد می  -ادرست ث( ن

 شود.

کف  در سفایتار ر غفن دعفداد گیونفدهای د گانف         با دوج  ب  ایفن  -ج( درست 

دار شفدن   در  اکفنش بفرم   Br2بیشتری  جود دارد بنفابراین مقفدار بیشفتری    

 کند. شرکت می

 ر در بدن:مثلا گوار  شی -چ( درست 

oÃ{ ½jn»HoÎC C Q37 37 

 آسان     -3

Jآ( 

g C
Jیا  

g K
 

 ب( جرم   دما

4/پ(  18 - cal 

 ت( حالت فیزیکی، جرم   جنس

 ث( گرماده

 

 متوسط     -4

کننفده میفانگین انفرژی     سردی ی  ماده است   بیان دما: معیاری از گرمی یا  آ(

 جنبشی ذرات سازنده ماده است.

ب( مجموع انرژی جنبشی ذرات سازنده ماده است   با جرم   دمای ماده رابط  

 مستقیم دارد.

پ( بخشی از انرژی گرمایی جسم با دمای بالادر است ک  بف  جسفم بفا دمفای     

 شود. داده مینشان  Qشود   با نماد  گایین منتقل می

را گویند ک  در دما  C1ماده ب  اندازه  1ت( گرمای لازم برای افزایش دمای 

   فشار ثابت ب  جرم   جنس   حالت فیزیکی ماده بستگی دارد.

را گویند.  C1ماده ب  اندازه  1یا از  g1ث( گرمای لازم برای افزایش دمای 

 ماده است. 1از  g1ب  ابارت دیگر گرمای  یژه ظرفیت گرمایی 

 گیرد. ج( فرایندی است ک  طی آن سامان  ب  صورت گرما از محیط انرژی می

 متوسط     -5

هفای گفازی    آ( زیرا جنبش ذرات گازی در غذای گرم بیشتر بوده   این مولکول

 رسد. های بویایی ما می در ب  یایت  یعسر

ب( زیرا ظرفیت گرمایی آب بالادر است   برای این میزان دغییر دما آب بایفد  

 C75مرغ در آب  گرمای بیشتری ب  آب داده شود بنابراین انرژی ک  ب  دخم

 ن دماست.شود بیشتر از انرژی منتقل شده ب  ر غن زیتون در همی منتقل می

 متوسط     -6

Aشکل سمت چپ :  Bشکل سمت راست : 

 Bب(   A  آ(

با دوج  ب  برابر بودن دعداد ذرات در این د  شکل دنها اامل دوا ت انرژی   پ(

Bگرمایی این د  ایتلاف دماست بنابراین انرژی گرمایی  A .است 

 متوسط     -7

 ی دارند.آ( برابر است، زیرا دمای یکسان

 A   B، زیرا انرژی گرمایی با دما   جرم ماده رابط  مستقیم دارد. دمفای  Bب( 

Bبیشتر است بنابراین: انرژی گرمایی  Bبرابرند اما جرم  A .است 

مفاده بف  جفرم، جفنس   حالفت       1، در دما   فشار ثابت ظرفیت گرمایی Bپ( 

یکسان اسفت. بنفابراین    B   A  حالت فیزیکی  فیزیکی ماده بستگی دارد. جنس

 ب  دلیل جرم بیشتر، بالادر است. Bظرفیت گرمایی 

 برابرند. A   Bت( گرمای  یژه 

مفاده بف  انفدازه     1از  g1گرمای  یژه مقدار گرمای لازم برای افزایش  دمای 

C1 ر معین دنها ب  نوع   حالفت فیزیکفی مفاده بسفتگی     است   در دما   فشا

 دارد.
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 متوسط     -8

همواره جهت انتقال )شار ( گرما از جسم با دمای بیشفتر بف  جسفم بفا دمفای      

 کمتر است. بنابراین:

 
 باشد. Aممکن است بیشتر   یا کمتر از  Bانرژی گرمایی  -نادرست   آ(

ر یعنفی دمفا، دمفای    میفانگین انفرژی جنبشفی   یفا دنفدی بیشفت       -ب( درست 

B A .است 

 متوسط     -9

آ( ب  دلیل دبادل گرما بین محیط   استکان چای؛ دما   انرژی گرمفایی اسفتکان   

 شود. دما می یابد   ب  مر ر با محیط هم چای کاهش می

زمینفی بف  دلیفل داشفتن رطوبفت ظرفیفت        ب( نان، زیرا ظرفیت گرمایی گایینی دارد. سیب

 افتد. گرمایی بالادری دارد در نتیج  دغییرات دما دیردر برای آن ادواق می

ماده ب  هنگام دبادل گرما با ظرفیت گرمفایی آن   1دوج : میزان دغییرات دمای 

 رابط  اکس دارد.

 متوسط     -11

ده ماده الا ه بر دما ب  جفرم مفا   1، زیرا انرژی گرمایی C45لیتر آب  1111

 نیز  ابست  است.

 متوسط     -11

Cu Fe Al 
ماده ب  هنگام دبادل گرما با ظرفیت گرمفایی آن   1دوج : میزان دغییرات دمای 

 رابط  اکس دارد.

 متوسط     -12

 (، زیرا جرم بیشتری دارد.2آ( ظرف شماره )

 ب(

Q Q
C C C

C C
Q QC C C

1 1 1 1
2 1

2 2 2
2

115 3
3

5

 

 متوسط    -13

مفول از   1مقدار گرمای لازم بفرای اففزایش  دمفای     ظرفیت گرمایی  یژه مولی

است. برای محاسب  گرمفای مفولی بفا اسفتواده از ظرفیفت       C1ماده ب  اندازه 

 دوان از رابط  زیر استواده کرد. گرمایی  یژه مولی می

Ï¼¶ jHk•U I¶j oÃÃ™UÂ²¼¶ ½sÄ» ÂÄI¶o¬ SÃÎoË

nQ n C 

Q nc Q / / J0 25 75 4 20 377 

 متوسط   -14

m v
Q mc Q v c v

/ /

v cm3

4500
2 7 0 9 15

124
 

 دشوار    -15

کنیم گس برای ب  دست  را برای هر ی  از اجزاء محاسب  می Qر   ا ل: ابتدا 

آ ردن 
®¨
Q  مقادیرQ کنیم. ه برای هر جزء را جمع میدمحاسب  ش 

Q mc 

rIÃ²A

rIÃ²A

g C
g g C

g

56000 300
100

 

CQ / J300 0 7 10 2100 

Fem g6000 300 5700 

FeQ / J5700 0 45 10 25650 

T C Fe TQ Q Q Q / J2100 25650 27 750 

 Cهفر جفزء، مقفدار     Cر   د م: ابتدا با اسفتواده از درصفد جرمفی   مقفادیر     

Qتواده از رابطن سامیانگین را محاسب  کرده   با  mc   مقفدارQ   کفل را

 کنیم. میمحاسب  

/ / J
C /

g C

5 0 7 95 0 45 0 4625
100

 

Q / J6000 0 4625 10 27750 

 آسان    -16

ماده ب   1مول از  1ظرفیت گرمایی  یژه مولی: گرمای لازم برای افزایش دمای 

Jگیری آن  است    احد اندازه C1اندازه 

mol C
 است. 

 ½sÄ» ÂÄI¶o¬ SÃÎoË Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ½sÄ» ÂÄI¶o¬ SÃÎoË

nc c M 

J
Q mc c /

g C

96 0 128
75 10

 

Â²¼¶

J
c / /

mol C
0 128 207 26 5 

 متوسط    -17

Qدر صوردی ک  در رابطن  mc  جرم را بر حسبkg   ارد کنیم مقفدار 

Q  محاسب  شده بر حسبkJ .یواهد بود 

gچگالی آب برابر 

mL
 است. kg3است بنابراین جرم آب موجود در مخلوط برابر  1

mاز رابط   استوادهبا 

v
 کنیم. جرم ادانول را نیز محاسب  می 

/ / kg C H OH2 52 5 0 8  جرم ادانول 2

 ر   ا ل:

H OQ / kJ2 3 4 2 10 126 

C H OHQ / kJ2 5 2 2 4 10 48 

T H O C H OHQ Q Q kJ2 2 5 126 48 174 

 درصد است. 41   01درصد جرمی آب   ادانول در مخلوط ب  دردیب 

/ / J
c c /

g C

4 2 60 2 4 40 3 48
100

 

Q mc Q / kJ5 3 48 10 174 
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 2بخش                  
 

 آسان  «  4»گزینه  -1

انی دارند امفا  دمای یکس A   Bانرژی گرمایی با جرم   دما رابط  مستقیم دارد، 

بیشتر است بنفابراین انفرژی گرمفایی بیشفتری دارد. میفانگین انفرژی         Bجرم 

هر د  دمفای یکسفانی    A   Bجنبشی ذرات سازنده ماده با دما متناسب است. 

 برابر است. A   Bدارند بنابراین میانگین انرژی جنبشی 

 متوسط    -2

یی  یژه رابط  اکفس دارد  میزان دغییر دما ب  هنگام دبادل گرما با ظرفیت گرما

بنابراین: 

/ / //

A C D B

0 5 2 4 4 20 9

 

 ها نیست.جواب در گزین 

 آسان  «  2»گزینه  -3

 دوان ب  نوع فلز گی برد. از ر ی ظرفیت گرمایی فلز می

½o£º

Q
Q mc c

m

/ J
c / c c

g C

58 75 0 235
5 50

 

 آسان  «  4»گزینه  -4

Q / J
Q mc c c /

m g C

117 5 0 235
10 50

 

 آسان  «  1»گزینه  -5

Q mc Q / Q / kJ0 3 4 8 9 6 

 آسان  «  3»گزینه  -6

Q / kJ
Q mc c c /

m kg C

18 2 0 91
1 20

 

 دشوار  «  2»گزینه  -7

 شود. انرژی از سامان  ب  محیط منتقل می -نادرست   آ(

 ب( درست

Qگوار  شیر در بفدن فراینفدی گرمفاده اسفت بنفابراین       -پ( درست  0 

 باشد. می

 هاست. دهنده در از  اکنش ها گایین رآ ردهسطح انرژی ف -ت( نادرست 

 متوسط  «  3»گزینه  -8

 با استواده از آن. TQ  محاسب   cر   ا ل: محاسب  

/ / J
c /

g C

50 2 2 50 4 8 3 19
100

 

T TQ m c Q / / kJ5 3 19 1 15 95 

گان  محاسب  کرده   سفسس بفا   را برای هر ی  از اجزا جدا Qدار ر   د م: مق

 کنیم. هم جمع می

H OQ / / / kJ2 2 5 4 18 1 10 45 

C H OHQ / / / kJ2 5 2 5 2 2 1 5 5 

T H O C H OHQ Q Q / / / kJ2 2 5 15 45 5 5 15 95 

 متوسط  «  1»گزینة  -9

 کنیم. ابتدا گرمای جذب شده دوسط آب را محاسب  می

Q mc Q / J900 4 18 2 7524 

 دهد. ادانول را چ  مقدار دغییر می g460فهمیم ک  این مقدار گرما دمای  حال می

/ /7524 460 2 46 6 64 

/ / C2 1 2 20 6 64 26 64 

 متوسط  «  2»گزینة  -11

 کنیم. ابتدا مقدار گرمای موردنیاز را محاسب  می

Q mc Q / / kJ0 25 4 2 20 21 

CaCl
mol CaCl g CaCl

? g CaCl kg / g
kJ mol CaCl 2

2 22
2

1 11121 66 6
35 1

 

 دشوار  «  2»گزینة  -11

 بررسی ابارات:

گرمای  یژه ب  جرم بستگی ندارد   در دما   فشار ثابفت دنهفا بف      -آ( درست 

 نوع ماده   حالت فیزیکی آن بستگی دارد.

 زیرا دمای یکسانی دارند. -ب( درست 

 ظرفیت گرمایی با مقدار ماده رابطن مستقیم دارد. -پ( درست 

بف  دلیفل جفرم بیشفتر      ( کمتر یواهد بفود زیفرا  2دمای ظرف ) -ت( نادرست 

 ظرفیت گرمایی بالادری دارد بنابراین دغییر دمای کمتری دارد.

 متوسط  «  1»گزینة  -12

 ها: بررسی سایر گزین 

 درست  (1

ب  دلیل ظرفیت گرمایی بالادر آب نسبت ب  ر غن دمفای گایفانی    -( نادرست 2

 در یواهد بود. در صوردی ک  از آب استواده شود گایین

ضرب جرم در  در است ک  حاصل ای نزدی  نی   دمای آغازی ماده( دمای گایا3

 ظرفیت گرمایی بالادری داشت  باشند.

 دغییر دمای  رقن فلزی ب  دلیل جرم   گرمای  یژه کمتر، بیشتر است. -( نادرست 4
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 دشوار  «  4»گزینة  -13

Q Q m c m c1 2 1 1 2 20 0 

JA
C (m ( ) ( )) / ( m )1 119 9 75 19 35 0 4 2 10 1200 0 

m m g mL1 110 1200 120 120 

 جرم کل آب موجود:

mL120 75 195 

Q mc Q / / / kJ0 195 4 2 25 20 475 

 متوسط  «  1»گزینة  -14

 کنیم. ابتدا ظرفیت گرمای  یژه هر کدام را محاسب  می

JA JA

Q J
c c /

m g C

41800 4 18
200 50

 

¸š»n ¸š»n

Q J
c c /

m g C

985 1 97
50 10

 

برای هر مورد  گرما داده شود  kJ50هر کدام از  kg1در صوردی ک  ب  

 شود: می

JA

Q
/

m c /

50 11 96
1 4 18

 

¸š»n

Q
/

m c /

50 25 38
1 1 97

 

/ / / C25 38 11 96 13  ایتلاف دما 4

 دشوار  «  3»گزینة  -15

 آ( درست

در از ر غفن اسفت. بنفابراین در    ظرفیفت گرمفایی  یفژه آب بفالا     -ب( درست 

 های برابر ظرفیت گرمایی آب بالادر است. جرم

 پ( درست

گرما ی  فرایند است )گرما = فراینفد انتقفال بخشفی از انفرژی      -ت( نادرست 

هفای مفاده    دفر(   از  یژگفی   گرمایی جسم با دمای  بالادر ب  جسم با دمای گایین

 شود. محسوب نمی

 متوسط  «  4»گزینة  -16

درست ، در دما   فشار یکسان ظرفیت گرمایی با جرم ماده رابطن مسفتقیم  آ( نا

 دارد.

 زیرا دمای یکسانی دارند. -ب( درست 

چون هر د  از ی  نوع هستند ظرفیت گرمایی  یژه دغییر نخواهد  -پ( درست 

 کرد.

کنفد امفا ایفن دغییفر چنفدا زیفاد        گرمای  یژه ب  یقین دغییر می -ت( نادرست 

 نیست.

 

 

 
 

 3بخش             
 

 آسان     -1

 پ( گرماده/ گرماگیر   ب( دمامی  آ( مبادل  گرما

   ث( بیشتر/ گرافیت    ت( است

 چ( گرماده  ج( شیمیایی

 آسان     -2

 آ( درست  

 گرافیت گایداردرین آلودر پ )دگرشکل( کربن است. -ب( نادرست 

 پ( درست  

H -ت( نادرست  O(l) / kJ H O(g)2 244 1 

گرمای مبادل  شده در  اکنش شیمیایی ناشفی از دوفا ت انفرژی     - ث( نادرست

 ها است. ها   فرآ رده دهنده شیمیایی  اکنش

 آسان     -3

 پ( شیمیایی ب( گرماده/ منوی آ( منوی/ مثبت

 دشوار     -4

  اکنش متوا ت است. 2ها در این  دهنده آ( زیرا  اکنش

 ب( از سامان  ب  محیط )گرماده(

 ب  هنگام دشکیل فرا رده یکسان گرمای کمتری آزاد شده است.پ(  اکنش ا ل زیرا 

 

دوان دریافت کف    گایداری با انرژی رابطن اکس دارد با دوج  ب  نمودار فوق می

 Iهای  اکنش  دهنده بیشتر از  اکنش IIها در  اکنش  دهنده سطح انرژی  اکنش

 دهنده  اکنش ا ل گایداردر است. است بنابراین  اکنش

 شود. ج  ب  نمودار زیر انرژی کمتری آزاد میت( با دو
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 آسان     -5

 

 آسان    -6

ای از الم شیمی است ک  ب  بررسی کمفی   کیوفی گرمفای     آ( گرماشیمی: شای 

 گردازد. های شیمیایی، دغییر آن   دأثیری ک  ب  حالت ماده دارد می  اکنش

 شود. یل میب( فرایندی است ک  طی آن ی  ماده جامد مستقیماً ب  گاز دبد

 متوسط     -7

 های این د   اکنش متوا ت است. دهنده آ( زیرا  اکنش

ب( گرافیت گایداردر است زیرا با دوج  ب  معادلفن درموشفیمی ایفن د   اکفنش     

 دری داشت  بنابراین گایداردر است. گرافیت سطح انرژی گایین

 

 دشوار     -8

 با دوج  ب  نمودار رسم شده

Q Q Q Q2 4 1 3 

 

 دشوار     -9

کمتری گرمفا   IIIبا دوج  ب  نمودار درموشیمی هر ی  از معادلات زیر  اکنش 

 کند. بیشترین گرما را آزاد می II   اکنش 

 
 

 متوسط     -11

 است. kJ484مقدار گرمای مبادل  شده 

الفت  شود زیرا سطح انرژی ففرا رده گفازی بیشفتر از ح    گرمای کمتری آزاد می

 شود. مایع آن است. بنابراین طی  اکنش انرژی کمتری آزاد می

Q Q2 1 

 

 متوسط     -11

 زیرا گرمای کمتری آزاد شده است. -آ(  اکنش ا ل 

 
جایی ک  انرژی مواد ب  حالت جامد  ب( با دوج  ب  نمودار درموشیمی فوق از آن

شفود   گرمفای مبادلف  شفده      مفی کمتر اسفت بنفابراین انفرژی بیشفتری آزاد     

kJ173 باشد. می 

 متوسط     -12

 آ(

mol H kJ
kJ ? g H kJ

g H mol H

22
2 2

1 15303 765
2 3

 

 ب(

Q mc / / C765 6 5 4 2 28 

 متوسط    -13

mol Al kJ
kJ ? g Al / kJ

g Al mol Al

1 84836 565 3
27 2

 

 متوسط    -14

 آ(

kJ
kJ ? / mol C H / kJ

mol C H
3 8

3 8

20430 25 510 75
1

 

سفطح انفرژی آب در حالفت    یابد زیفرا   ب( مقدار گرمای آزاد شده افزایش می

 در از آب در حالت بخار است. مایع گایین
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 متوسط    -15

 ها قرار دارد. دهنده در سمت  اکنش Qآ( گرماگیر است، زیرا 

 ب(

mol N / kJ
kJ ? g N / kJ

g N mol N

22
2 2

1 42 71500 762 5
28 3

 

mol NaN g NaN
g NaN ? kJ / g NaN

/ kJ mol NaN

3 33 3
3

2 65125 380 6
42 7 1

 

 

 

 

 

 

 3بخش               
 

 آسان  «  3»گزینة  -1
 

 متوسط  «  1»گزینة  -2

دما شدن شیر با بدن   گوار ( گرماده هستند   گرمفای آزاد   فرایند )هم هر د 

 ( صحیح است.1شده ب  هنگام گوار  بیشتر است. بنابراین گزین  )

 متوسط  «  1»گزینة  -3

CH OH O CO H O kJ3 2 2 2
3 2 700
2

 

Q mc 

 است. C100برابر  atm1نقطن جو  آب در فشار 

Q / J / kJ125 4 2 90 47250 47 25 

mol CH OH g CH OH
g CH OH ? / KJ

kJ mol CH OH

/ g CH OH

3 33
3

3

1 3247 25
700 1

2 16
 

 دشوار  «  1»گزینة  -4

/ J
Q mc c /

/ g C

24 6 2 46
0 5 20

 

O kJ O2 33 295 2 

mol O g O
g O ? / kJ g O

kJ mol O

2 22 2
2

3 3224 6 8
295 1

 

 

 

 متوسط  «  3»گزینة  -5

مفول از یف  مفاده     1مل گرمای سویتن: گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کا

 است.

Q mc Q / / / kJ0 1 4 2 80 33 6 

g C H O / kJ kJ
?

mol C H O g C H O mol

3 8
3 8 3 8

60 33 6 2016
1 1

 گرمای سویتن 

 متوسط  «  2»گزینة  -6

(g) (l)SO H O H SO (aq) kJ3 2 2 4 132 

Q mc Q / kJ1 4 2 10 42 

mol SO g SO
g SO ? kJ / g SO

kJ mol SO

3 33 3
3

1 8042 25 5
132 1

 

 متوسط  «  1»گزینة  -7

Q mc Q / / / kJ0 3 4 2 40 50 4 

Fe(s) H O(l) Fe O (s) H (g) kJ2 3 4 23 4 4 150 

mol H Lit H
Lit H ? / kJ / Lit H

kJ mol H

2 22 2
2

4 1550 4 33 6
150 1

 

 متوسط    «3»گزینة  -8

دوان دریافت ک  همواره کمترین انفرژی آزاد شفده    با رسم نمودار درموشیمی می

دهنده جامد ب  فرا رده گاز   بیشترین انرژی آزاد شده  مربوط ب  دبدیل  اکنش

 دهنده گاز ب  فرا رده جامد است. مربوط ب  دبدیل  اکنش

 

 دشوار  «  2»گزینة  -9

 برای حل این سوال ابتدا باید نمودار درموشیمی در هر مورد رسم شود.

Q Q q Q Q3 1 2 4 
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 دشوار  «  3»گزینة  -11

    Q:ر   ا ل محاسب  

Q mc 

KNOQ / ( ) / J3 5 0 21 4 4 2 

JA
Q / ( ) J100 4 2 4 1680 

T KNO H OQ Q Q / / kJ3 2 4 2 1680 1684 2 

 Q:ر   د م محاسب  

Ï¼±d¶ nj Â¶o] k‚nj Ï¼±d¶ nj JA Â¶o] k‚njKNO

c / /

J
/ /

g C

3

5 1000 21 4 2
105 105

0 01 4 4 01

 

Q mc Q / ( ) / kJ105 4 01 4 1684 2 

 1گرم اسفت گرمفای انحفلال     5این مقدار گرمای آزاد شده ب  ازای حل شدن 

 مول از این ماده:

g KNO / kJ kJ
mol KNO

mol KNO g KNO mol

33
3 3

101 1 6841 34
1 5

گرمای 

kJانحلال

mol
 

 دشوار  «  2»گزینة  -11

Q mc Q / / kJ2 5 0 39 200 195 

CH (g) O (g) CO (g) H O(l) kJ4 2 2 22 2 890 

mol CH g CH
g CH ? kJ / g CH

kJ mol CH

4 44 4
4

1 16195 3 5
890 1

 

 متوسط  «  3»گزینة  -12

0/ جود   مول اکسیژن یعنی سویتن متان کامل است. 2مول متان    5

CH (g) O (g) CO (g) H (g) H O(l) kJ4 2 2 2 22 2 2 890 

kJ
kJ ? / mol CH kJ

mol CH
4

4

8900 5 445
1

 

 آب: kg2دغییر دمای 

Q mc / C
/

445445 2 4 2 53
8 4

 

 آسان      -13

aچگالش : f) دصعید )فراز : 

eذ ب : dانجماد : 

Cدبخیر : bمیعان : 

 ها نیست.جواب در گزین 

 

 متوسط  «  1»گزینة  -14

 ها: بررسی سایر گزین 

کنفد در حفالی کف      گرمای بیشتری آزاد می CaCl2مول  1ل انحلا  (:1گزینن )

گیرد بنابراین انحلال مخلوطی  مول آمونیوم نیترات گرمای کمتری می 1انحلال 

 با نسبت مولی برابر گرماده یواهد بود. 2از این 

NH(: انحلال 2گزینن ) NO4 برای سردسازی استواده گرماگیر است بنابراین  3

 شود. می

 (:  3گزینن )

kJ
kJ ? / mol NH NO / kJ

mol NH NO
4 3

4 3

260 2 5 2
1

 

 گرماگیر است. CaCl2ها بر یلاف انحلال  (: انحلال بسیاری از نم 4گزینن )

 دشوار  «  4»گزینة  -15

 زیرا برای دبخیر ادانول ب  انرژی کمتری نیاز است. -درست   آ(

 ب( درست

C H OH / kJ
kJ ? / mol C H OH

mol C H OH g C H OH

/ kJ

2 52 5
2 5 2 5

46 0 840 5
1 1

19 32
 

مفاده دبخیفر    بف  هنگفام دبخیفر   یابد  ب  هنگام دبخیر انرژی سامان  کاهش می -پ( درست 

 شود. برد   منجر ب  کاهش دما می شده بخشی از انرژی سامان  را با یود می

 ت( درست

g H O / kJ
? mol H O

mol H O g H O

22
2 2

18 2 281
1 1

 گرمای دبخیر مولی آب 

kJ
/
mol

41 04 

 گرمای دبخیر مولی ادانول ?

g C H OH / kJ J
mol C H OH /

mol C H OH g C H OH mol

2 52 5
2 5 2 5

46 0 841 38 64
1 1

 

kJ
/ / /

mol
41 04 38 64 2  ایتلاف گرمای دبخیر مولی آب   ادانول 4

 دشوار  «  2»گزینة  -16

 در است. ها گایین آنتالسی )محتوای انرژی( فرآ رده -نادرست   آ(

 گایداری آن از گلوکز بیشتر است. محتوای انرژی آب کمتر است اما -ب( نادرست 

 گرماده است. -پ( درست 

 اند. هر  د  فرایند گرماده -ت( درست 

 است. C37زیرا دمای بدن همواره حد د  -ث( درست 

 آسان  «  4»گزینة  -17

هر د  فرایند ذ ب   ففراز  گرماگیرنفد. بنفابراین بفا اففزایش سفطح انفرژی        

 همراهند.
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 4بخش             
 

 آسان     -1

 Hت(  پ( فشار ثابت  ب( گرماده  آ( آنتالسی

 ح( دقریبی  چ( گرماگیر  ج( گرماگیر  ث( بیشتر

 آسان     -2

 فرایندی گرماده است. -آ( نادرست 

 ب( درست

 دارد. ها را در مولکول کنار هم نگ  می گیوند کو الانسی ادم -پ( نادرست 

kJی گیوند بر حسب مقادیر آنتالس -ت( نادرست 

mol
 شود. برای هر  گیوند گزار  می 

 ث( درست

 آسان     -3

 آ( میانگین آنتالسی گیوند

 ب( ی  مول

 هستانول / بنزآلدهید -2پ( 

 متوسط     -4

ای از  با دوج  ب  معادلات شیمیایی سویتن کامل ادانول   ادان بف  انفوان نمونف    

 کربن داریم: های هم ها   الکل آلکان

C H OH O CO H O2 5 2 2 23 2 3 

 شود. مصرف می O2مول گاز  3دولید    CO2مول  2مول ادانول  1ب  ازای سویتن 

C H O CO H O2 6 2 2 2
7 2 3
2

 

3/مول ادان ب  اندازه  1ب  ازای سویتن   CO2مول  2مصرف    O2مول  5

 شود. دولید می

دوان دریافت کف    با دوج  ب  جرم مولی کمتر آلکان نسبت ب  الکل هم کربن می

 CO2کمتفری مصفرف      O2هفا   در  سویتن الکفل  2ب  ازای جرم برابر این 

 شود. کمتری دولید می

 مصرف شده در نتیجن سویتن الکل کمتر است. O2 -آ( نادرست 

 گرم الکل کمتر است. 1دولیدی در نتیجن سویتن کامل  CO2 -ب( نادرست 

بن آنتالسی سویتن هم آلکان   هم الکفل بفا اففزایش شفمار کفر      -پ( نادرست 

 یابد. افزایش می

هفا     )البت  در حد کتاب درسی د ره دبیرستان برای هیفدر کربن  -ت( درست 

 (.های سب  صادق است الکل

 متوسط     -5

 آ( هیدر کسیل

 ب( ادری

 پ( بادام دریتی، زردچوب ، دارچین، رازیان 

 متوسط     -6

 آ(

  
 ب(

  
 پ(

  
 ت(

  
 ث(

  
 ج(
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 متوسط     -7

بادی هستند ک   فرمول مولکولی یکسفان امفا فرمفول سفایتاری     آ( ایز مر: درکی

 متوا دی دارند.

مفاده   1مول از  1ب( آنتالسی سویتن: گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کامل 

 را گویند.

 ماده را گویند. 1گرم از  1پ( ارز  سویتی: گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کامل 

مول گیونفد در مولکفول د  ادمفی     1شکستن  ت( آنتالسی گیوند: انرژی لازم برای

های منورد )جدا از هم( در حالت گفازی   جور هست  در حالت گازی   دشکیل ادم

 شود. آنتالسی گیوند نامیده می

 مثال:

kJ
H (g) H(g) H

mol
2 2 436 

 دشوار     -8

Hآ( گرماده، زیرا   است. 0

NH (g) N O(g) N (g) H O(l) kJ3 2 2 22 3 4 3 1010 

 ب(

mol N O kJ
kJ ? g N O / kJ

g N O mol N O

22
2 2

1 101050 382 6
44 3

 

 پ(

mol N kJ
kJ ? gN kJ

g N mol N

22
2 2

1 101050 451
28 4

 

اسفت. در   N2مفول گفاز    4گزار  شده مربوط ب  دولیفدی   Hت( مقدار 

نص  یواهد شد. گرمفای آزاد   Hدولید شود مقدار  N2مول  2صوردی ک  

 یواهد بود. kJ505شده برابر 

ها کمتر شده   در نتیج  ایتلاف سطح  دهنده ث( کمتر، زیرا سطح انرژی  اکنش

 شود. کمتر می Hدهنده   فرا رده کمتر شده بنابراین  انرژی  اکنش

 

 متوسط     -9

Cl Cl N N N H ClH N H
|
H

2 3 6  

rH ( N H6 ) ( Cl Cl

391
3 )

242
 ها دهنده گیوند اکنشHمجموع

rH kJ3372 

( N N ) ( H Cl

945
6 )

431
 

pH kJ3531 

pH  مجموعH ها گیوند فرآ رده 

y¹¨H» r pH H H kJ3372 3531 159 

 

 متوسط     -11

H Cl O O H O H Cl Cl4 2 2 (1 

rH (H Cl4 ) ( O O

431
)

495
 ها دهنده گیوند اکنشHمجموع 

rH kJ1724 495 2219 

pH (H O4 ) ( Cl Cl

463
2 )

242
 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

pH kJ2336 

y¹¨H» y¹¨H»r pH H H H

kJ2219 2336 117
 

N N H H N N N H
| |

H H

2    (2 

rH ( N N ) ( H H
945

2 )
436

 ها دهنده گیوند اکنشHمجموع 

rH kJ1817 

pH ( N H4 ) ( N N
391

)
159

 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

kJ1723 

y¹¨H» y¹¨H»

y¹¨H»

r pH H H H

H kJ

1817 1723
94

 

 

H H H H
| | | |
C C H H H C C H
| | | |
H H H H

     (3 

rHمجموعHها دهنده گیوند اکنش 

( C H4 ) ( C C
415

) ( H H
614

)
436

 

rH kJ2710 

pH (C H6 ) ( C C
415

)
348

 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

pH kJ2838 

y¹¨H» r pH H H kJ2710 2838 128 
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 دشوار     -11

کفربن همفواره رابطفن زیفر      های هفم  نکت : در مقایسن آنتالسی سویتن هیدر کربن

 برقرار است.

 آلکان آلکن  آلکین 

شود. در ادام  بفا رسفم نمفودار     با دوج  ب  نکت  فوق، معادل  ب   ت حذف می

 کنیم. درموشیمی د  معادل  دیگر مقدار گرمای آزاد شده را با هم مقایس  می

 
دوان دریافت در  اکفنش   پ می - اکنش آ  2با دوج  ب  نمودار رسم شده برای 

 شود. ری آزاد میآ گرمای بیشت

H H2 1 

 متوسط     -12

گیونفد   1نکت : برای دشخیص این کف  بفرای بیفان انفرژی لازم بفرای شکسفتن       

در است ب  دردیفب زیفر    استواده از آنتالسی گیوند یا میانگین آنتالسی گیوند مناسب

 کنیم. امل می

هفای  eشده را با قرار دادن  ها در سایتار داده ای ادم نقط  -آرایش الکتر ن   -1

 کنیم. ظرفیتی هر ادم کامل می

منورد  جود داشت  باشفد از میفانگین    eدر صوردی ک  در سایتار رسم شده  -2

 کنیم. آنتالسی گیوند   در غیر این صورت از آنتالسی گیوند استواده می

 منورد دارد گس میانگین آنتالسی گیوند e آ( 

 گین آنتالسی گیوندمنورد دارد گس میان e ب( 

 دارد گس آنتالسی گیوندنمنورد  e پ( 

 دارد گس آنتالسی گیوندنمنورد  e ت( 

 منورد دارد گس میانگین آنتالسی گیوند e ث( 

 منورد دارد گس میانگین آنتالسی گیوند e ج( 

 متوسط     -13

Cآ(  C C C2  

Nب(  N N N2 

Cپ(  O C O2  

Cت(  C C C C C 

 متوسط     -14

 آ(  

 

 ب(

H (g) Cl (g) HCl(g) H kJ2 2
1 1 431
2 2

 

 پ(  

 

 متوسط    -15

 ماده است. 1گرم از  1ارز  سویتی گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کامل 

م ایفن مقفدار همفان    کنی آب را محاسب  می g100لازم برای جوشاندن  Qابتدا 

دوان با اسفتواده از ایفن    از گر گانول است گس می g1گرمای حاصل از سویتن 

مفول از گر گفانول )آنتفالسی     1مقدار گرمای آزاد شده ب  هنگام سفویتن کامفل   

 آ ریم. سویتن گر گانول( را ب  دست می

Q mc Q / / / kJ0 1 4 2 80 33 6 

gC H O / kJ
mol C H O

mol C H O g C H O

3 83 8
3 8 3 8

60 33 61
1 1

kJسویتن آنتالسی
( )
mol

 

kJ2016 

 متوسط    -16

Q mc Q / / Q / kJ0 2 4 2 60 50 4 

mol CH OH g CH OH
CH H g ? / kJ

kJ mol CH OH

g CH OH

3 33
3

3

1 3250 4
700 1

203
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 متوسط    -17

 آ( ایز مرند

 ب(  

 
 پ(

H H
| |

H C C O H
| |
H H

    ادانول 

( C H:5 ) ( C C
415

) ( C O
348

) (O H
380

)
463

 

kJ3266 

H H
| |

H C O C H
| |
H H

    دی متیل ادر 

( C H:6 ) ( C O
415

2 ) kJ
380

3250 

 ت(

O C O H O H

H H
| |

H C O C H O O
| |
H H

2 3

3    

rH (C H6 ) ( C O

415
2 )

380
 ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH kJ3250 

pH (C O4 ) (O H
799

6 )
463

 ها آ ردهمجموع آنتالسی گیوند فر 

pH kJ5974 

y¹¨H» r pH H H kJ3250 5974 2072 

O C O H O H

H H
| |

H C C O H O O
| |
H H

2 3

3    

rH ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH kJ3266 

pH (C O4 ) (O H
799

6 )
463

 ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

( C H5 ) ( C C
415

) ( C O
348

) (O H
380

)
463

 

pH kJ5974 

y¹¨H» r pH H H kJ3266 5974 2708 

 

 آسان     -18

 چند نکت :

 کربن ب  صورت زیر است. های هم ها   آلکان آنتالسی سویتن الکل   -1

 آلکان الکل 

 ا کتان: دردیب آنتالسی سویتن ا کتانول  ادان  ادانول 

 شود. ها با افزایش شمار کربن زیاد می ها   هم هیدر کربن آنتالسی سویتن هم الکل -2

 ب(

C H O O CO H O8 18 2 2 212 8 9 

mol C H O mol CO
CO g ? g C H O

g C H O mol C H O

g CO
/ g CO

mol CO

8 18 22 8 18
8 18 8 18

2 2
2

1 81
130 1

44 2 7
1

 

C H O CO H O8 18 2 2 22 25 16 18 

molC H molCO g CO
g CO ? g C H

g C H molC H mol CO

/ g

8 18 2 22 8 18
8 18 8 18 2

1 16 441
114 2 1

3 8
 

 کربن آن است. دولیدی در نتیج  سویتن آلکان بیشتر از الکل هم CO2نتیج : جرم 

 آسان     -19

-ها  آب، مواد معدنی،  یتامین
ÁroºH ÍL¹¶

IÀÂMoa @ RHnkÃÀ¼Mo¨ @ ¸ÃFU»oQ 

 دشوار    -21

کنفیم. مقفدار    مول را محاسب  مفی  1با دوج  ب  اطلااات سوال انرژی لازم برای 

Hکنیم زیرا در هر مولکول  می 2را دقسیم بر حاصل  O2     بف  دعفداد د  گیونفد

H O .داریم 

g H OkJ / kJ
? mol H O kJ

mol mol H O g H O

22
2 2

18 51 51 927
1 1

 

 انرژی لازم برای شکستن هر مول گیوند برابر است با:

H O / kJ
927 463 5
2

 

 دشوار     -21

گفرم از غفذای مفوردنظر     111دوان نوشفت اگفر    وال میبا دوج  ب  اطلااات س

گرم گفر دیین   12گرم کربوهیدرات    11گرم چربی،  11داشت  باشیم ب  اندازة 

یواهیم داشت. با دوج  ب  ارز  سویتی این مواد کل انرژی ک  با مصرف ایفن  

 شود ابارت  است از  گرم غذا آزاد می 111

kJ ( ) kJ10 38 18 12 17 890 

Hmš

Hmš

kJ kJ
? g /

g g

8901 8 9
100

kJارز  سویتی غذا  

g
 

 گرم از این غذا511انرژی آزاد شده ب  هنگام مصرف

Hmš

Hmš

kJ
g kJ

g

890500 4450
100

 

ÄoTµ¨ S–Iwk¸ساات دمرین cal
? kJ /

/ kJ k cal

1 14450 9 7
4 18 110

 ساات دمرین
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 دشوار    -22

 آ(  

H C N H H N H

H
|

H C
||

H H

2     

rHها دهنده مجوع آنتالسی گیوند  اکنش 

( H C ) (C N
415

) ( H H
879

2 )
436

 

rH kJ2166 

pH ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

( C H3 ) ( C N
415

) ( N H
294

2 )
391

 

pH kJ2331 

r pH H H kJ2166 2321   اکنش 155

 ب(  

 
 پ(

molH kJ
kJ ? gH kJ

gH molH

22
2 2

1 15540 1550
2 2

 

 متوسط  -23

 آ(

  
 ب(

  
 پ(

 
 

 

 ت(

  
 ث(

  
 ج(

  

 متوسط -24

   آ(

   ب(

  پ(  

   ت(
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 دشوار    -25

H H
| |

H C C O H
| |
H H

    

C O H

H H
| |
C C
| |
H H

    

rH ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

( C H5 ) ( C O
415

) (O H
380

)
463

 

rH kJ2918 

pH ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

( C H4 ) ( C C
415

) ( H O
614

2 )
463

 

pH kJ3200 

r pH H H kJ2918 3200   اکنش 282

 است. یابد زیرا سطح انرژی مواد در حالت مایع کمتر کاهش می Hب( 

   H H1 2  

 پ(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 دشوار    -26

 آ(  

O C O H O H

H H H
| | |

H C C C H O O
| | |
H H H

2 4

5    

rH (C H8 ) ( C C

415
2 ) ( O O

380
5 )

495
مجموع آنتالسی گیوند  

 ها دهنده  اکنش

rH kJ6555 

pH (C O6 ) ( H O

799
8 )

463
 ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

pH kJ8498 

y¹¨H» r pH H H kJ1943 

در از گازهاست،  شود زیرا سطح انرژی مایعات گایین ب( گرمای بیشتری آزاد می

 شود. زیاد می Hر   بنابراین طبق نمودار ر ب 

 
آن منوفی اسفت    Hزیرا میعفان نیفز گرمفاده بفوده   الامفت       -پ( میعان 

( H )0 

 دشوار  -27

C O N O O C O N N2 1 2 

rH (C O2 ) ( N o
1072

2 )
630

 ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH kJ3404 

pH (C O ) ( N N
800

)
945

 ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

pH kJ4145 

y¹¨H» r pH H H kJ3404 4145 741 

2/انرژی آزاد شده ب  ازای مصرف   :COگرم  8

molCO kJ
kJ ? / g CO / kJ

g CO mol CO

1 7412 8 37 05
28 2

 

4/جرم آب ک  ب  اندازة   گراد افزایش دما دهد: درج  سانتی 5

Q mc / m / / m / kg

m g H O2

37 05 4 2 4 5 0 196
196 
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 متوسط  -28

O C O H H

H
|

H C H H O H
|
H

3 2  

rH (C O2 ) ( H H
799

3 )
436

 ها  دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH kJ2906 

pH (C H4 ) ( H O
415

4 )
463

 ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده 

pH kJ3512 

y¹¨H» y¹¨H»r pH H H H 1660 1852 

y¹¨H»
H kJ192 

 متوسط    -29

F F H Cl H F Cl Cl2 2 

rH ( F F ) ( H Cl
158

2 )
431

 ها دهنده گیوند  اکنش Hمجموع  

rH ( ) kJ158 2 431 1020 

pH (H F2 ) ( Cl Cl
562

)
243

 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

p pH ( ) H kJ2 562 242 1366 

y¹¨H» r pH H H 

H kJ1020 1366   اکنش 346

 دشوار  -31

 xها  دهنده گیوند  اکنش Hمجموع 

C H O

H
|

H C H O O
|
H

4 2  

rH (C H4 ) (O O
415

)
495

دهندههای  گیوند  اکنش Hمجموع  

x 
rH kJ2155 

 yها  گیوند فرآ رده H:مجموع 

C H O (C O) (H O)4 2 2 4 

pH (C O2 ) ( H O
799

4 )
463

 yها  گیوند فرا ده Hمجموع  

pH kJ3450 

y¹¨H» y¹¨H»r pH H H H

kJ

2155 3450
1295

 

 

 

 دشوار    -31

 آ(  

CS (l) O (g) CO (g) SO (g) H kJ2 2 2 23 2 1075 (I 

 
NH (g) O (g) N (g) H O(l) H kJ3 2 2 24 3 2 6 1530(II 

 
 یابد. کاهش می Hب( با دوج  ب  نمودارهای زیر مقدار 

NH (g) O (g) N (g) H O(l) H kJ3 2 2 2 1530 (II 

H H2 1     

 آسان  -32

 1ث(  5ت(  2پ(  4ب(  3آ( 

 دشوار  -33

Cآ(  H O11 14 3 

 ب(  

 
 جوت 0جوت، مجموااً  2پ( بر ر ی هر اکسیژن 

 زیرا در سایتار آن حلق  بنزنی  جود ندارد. -ت( ییر 

 متوسط  -34

Cآ(  H O27 46 

 ها الکل -ب( الکلی )هیدر کسیل( 

 کربن  جود دارد. -زیرا در سایتار آن گیوند د گان  کربن  -پ( سیر نشده 

 گر ه 5ت( 

Cث( گیوندهای  C .زیر میانگین آنتالسی گیوند کمتری نسبت ب  سایرین دارد 
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 4بخش                   
 

 آسان  «  2» گزینة  -1

دأثیرگذار بر انرژی گیوند شعاع د  ادمی اسفت   یکی از )دنها اامل نیست( اوامل

سر گیوند قرار دارد   با شعاع ادمی رابطن اکس دارد. با دوج  ب  جملن  2ک  در 

( نادرسفت اسفت   مقایسفن    2دوان گوت: مقایسن انجام شده در گزینن ) فوق می

 صحیح ب  صورت زیر است.

Si Si P P Cl Cl 

 دشوار  «  2»گزینة  -2

جایی ک  دنها اامل موثر بر شعاع ادمی شعاع د  ادم د  سفر   از آن -نادرست آ( 

 دواند صحیح باشد. مثال: گیوند نیست این گزاره همواره نمی

F F
kJ

H
mol

160 

Cl Cl
kJ

H
mol

242 

سر گیوند بیشتر باشد  2های  دهد در صوردی ک  شعاع ادم مقایسن فوق نشان می

 آنتالسی گیوند کمتر نیست. الزاماً

Cالزاماً ییر ب  انوان مثال در  -ب( نادرست  C    3آنتالسی گیونفد کمتفر از 

Cبرابر  C .است 

Nاما در  N  آنتالسی گیوند بسیار بیشتر از س  برابرN N .است 

 پ( درست

 ت( نادرست

 متوسط    «2»گزینة  -3

b   آلدهید )aاستر ) 

 ایز مر: درکیبادی هستند ک  فرمول مولکولی یکسان اما فرمول سایتاری متوا دی دارند.

b    c  ایز مرند   فرمول مولکولیb   c :C H O5  است. 12

 متوسط  «  1»گزینة  -4

       
 یل دارند  لی ایز مر نیستند.هر د  کربون

 دشوار  «  1»گزینة  -5

B:C H O12 26   A:C H O11 22 

 آ( درست

 ب( نادرست

 اامل کتونی دارد. Aدرکیب  -پ( نادرست 

 با دوج  ب  فرمول مولکولی متوا دی ک  دارند ایز مر نیستند. -ت( نادرست 

 متوسط    «3»گزینة  -6

کفربن آن سفیلکوآلکان     : همواره در مقایسن آلکان   سفیکلوآلکان هفم  نکت  مهم

سففطح انففرژی بیشففتری داشففت    در نتیجفف  ناگایففداردر اسففت. در ایففن دسففت  

سیکلوآلکان ناگایداردر بوده   سطح انرژی آن بالادر از هگزان است. با دوجف  بف    

 دوان گزین  صحیح را انتخاب کرد. ها بد ن محاسب  می گزین 

  اکنش با آنتالسی گیوند است. H م: محاسبن ر   د

 متوسط  «  3»گزینة  -7

C O H H H

H
|

H C O
|
H

2    

r
H  مجموعH ها دهند گیوند  اکنش 

( C O ) ( H H
1075

2 ) kJ
436

1947 

pHمجموعHها گیوندفرآ رده 

( C H3 ) ( C O
414

) (O H
351

)
464

 

2057 

r pH H H kJ1947 2057   اکنش 110

 متوسط  «  3»گزینة  -8

H C N H O H

HH
||

N H H C H O O
| |
H H

2

2 6

2 3   

rHمجموعHها دهنده گیوند اکنش 

( N H6 ) ( C H
390

8 ) (O O
414

3 )
495

 

rH 7137 

pH  مجموعH ها گیوند فرآ رده 

( H C2 ) ( C N
414

2 ) ( H O
885

12 )
463

 

pH 8156 

r pH H H kJ7137 8156   اکنش 1007
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 دشوار  «  2»گزینة  -9

N N H H H N N H
| |

H H

2    

rH ( N N ) ( H H

941
2 )

435
 ها دهنده گیوند  اکنش Hمجموع  

rH kJ1811 

pH ( N H ) ( N N
389

)
159

 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

pH kJ1715 

y¹¨H» y¹¨H»r pH H H H kJ1811 1715 96  

H      مفول گفاز    2محاسب  شده مقدار گرمای جفذب شفده بف  ازای مصفرف

 یواست  شده: H2هیدر ژن است گرمای مبادل  شده ب  ازای مصرف 

mol H kJ
kJ ? / H kJ

mol H/ H

25 22 23 22

1 963 01 10 2400
26 02 10

 

 دشوار  «  1»گزینة  -11

(g) (g) (g) (g)O O N N H O H

H
|
N H
|
H

4 3 2 6 

rH ( N H12 ) (O O
390

3 )
495

 ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH 6165 

pH ( N N2 ) ( H O
940

12 )
463

 ها مجموع آنتالسی گیوند فرآ رده  

pH kJ7436 

r pH H H kJ6165 7436   اکنش 1271

ط ب  شرایطی است ک  دمامی مفواد موجفود در   محاسب  شده مربو Hمقدار 

معادلن  اکنش در حالت گازی باشند. در صفوردی کف  طبفق معادلف  آب مفایع      

6است بنابراین باید ب  اندازه  محاسفب   شفده اضفاف       Hکیلوژ ل ب   44

ک  گرمای دبخیفر هفر مفول نیفز     مول آب دولید شده  0کنیم زیرا طبق  اکنش 

 است. kJ44برابر 

  اکنش موردنظر برابر است با: Hبنابراین 

H ( ( )) kJ1271 6 44 1535 

mol FeO
mol Fe O ? kJ / mol FeO

kJ

11535 61 4
25

 

 

 دشوار  «  1»گزینة  -11

C H O CO H O4 10 2 2 2
13 4 5
2

 (I 

O

O C O H O H

H H H H
| | | |

H C C C C H
| | | |
H H H H

2
13
2

4 5

     

rH (C C) (C H) (O O)
133 10
2

آنتالسی گیوند مجموع  

 ها دهنده  اکنش

rH / kJ8401 5 

r rH (C O) (H O) H kJ8 10 مجموع 11030

 ها آنتالسی گیوند فرآ رده

pH kJ11030 

r pH H H / / kJ8401 5 11030 2628   اکنش 5

 یم مول از بودان:گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کامل ن

/ kJ
kJ ? / mol C H / kJ

mol C H
4 10

4 10

2628 50 5 1314 25
1

 

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)2 6 2 2 2
7 2 3
2

 

O O

O C O H O H

H H
| |

N C C H
| |
H H

7
2

2 3

   

rH (C H6 ) ( C C
414

) ( O O
348

7
2

)
495

گیوند  Hمجموع  

 ها دهنده  اکنش

rH / kJ4564 5 

pH (C O4 ) ( H O
800

6 )
463

 ها گیوند فرآ رده Hمجموع  

pH kJ5978 

r pH H H / / kJ4564 5 5978 1413   اکنش 5

 گرمای آزاد شده در نتیج  سویتن کامل نیم مول ادان برابر است با:

/ kJ
kJ / mol C H / kJ

mol C H
2 6

2 6

1413 50 5 706 75
1

 

 ایتلاف گرمای آزاد شده در سویتن کامل ادان   بودان:

/ / / kJ1314 25 706 75 607 5 
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 متوسط  «  2»گزینة  -12

H H H
| | |

H C H H C C H H H
| | |
H H H

2      

?

rH (C H)  ها دهنده گیوند  اکنش Hمجموع  8?

pH (C H6
?

) ( C C ) ( H H
348

)
435

گیوند  Hمجموع  

 ها فرآ رده

r pH H H اکنش  

(C H) ( (C H) )65 8 6 348 435 

kJ
(C H) C H

mol
2 848 424 

 متوسط  «  4»گزینة  -13

N N HCl H kJ

H
|
N H Cl Cl
|
H

2 6 4403 

rH ( N H6
?

) ( Cl Cl3 )
240

 ها دهنده مجموع آنتالسی گیوند  اکنش 

rH (N H)6 720 

pH ( N N
/ (N H)

) ( H Cl
2 4

6 )
430

 ها ند فرآ ردهگیو Hمجموع  

r pH H H   اکنش 440

(N H) ( / (N H) )6 720 2 5 6 430 

N H/ (N H) H kJ3 5 1420 394 

 متوسط  «  1»گزینة  -14

جوت  O 2ی  جوت الکتر ن ناگیوندی   هر ادم  Nبر ر ی هر ادم  -درست   آ(

 الکتر ن ناگیوندی قرار دارد.

 گر ه آمینی  جود دارد. 2گر ه آمیدی    1در سایتار  -ب( نادرست 

 
 ادم کربن دارد. 11مولکول موردنظر  -پ( نادرست 

C H N O18 22 3 

C -ت( درست 

N

18 6
3

 

 متوسط  «  4»گزینة  -15

 های ااملی بر ر ی سایتار مشخص شده است. گر ه -آ( درست 

دی قفرار دارد   سفایر   د  جوت الکتر ن ناگیونف  Oبر ر ی هر ادم  -ب( درست 

 ها موجود در سایتار فاقد جوت الکتر ن ناگیوندی هستند. ادم

3جوت  2  های گیوندی دعداد جوت الکتر ن 6

 گان 2دعداد گیوندهای  6

گر ه متیل داریم ک  اگر با هیدر ژن جایگزین شوند جرم مولی  2 -پ( درست 

 یابد. ده ب  اندازه جرم مولی ادن کاهش میما

¸UH Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ

CH H CH C H3 2 2 42 2  جرم مولی ماده 2

Cفرمول مولکولی درکیب  -ت( درست  H O16 است   فرمول مولکولی بنزن  16

C H6  1در هفر د  برابفر    Cبف   ادفم    Hهفای   است بنابراین نسبت دعداد ادم 6

 ت.اس

 دشوار  «  2»گزینة  -16

 ها: بررسی گزین 

هفا   اما شفمار کفربن   12های ناگیوندی برابر eشمار جوت  -(: نادرست 1گزینن )

Cت. )فرمول مولکولی درکیب: سا 13برابر  H N O13 14 2 5) 

 -(: درست 2گزینن )
·sÃv¨H

N H
/

2 14 28 14 0 175
5 5 16

 

جود دارد   شمار گیوندهای د گانن ی  گر ه کربوکسیل   -(: نادرست 3گزینن )

 برابر است. 4است بنابراین  4کربن برابر  -کربن 

افدد(   1کفربن در آن )  -شمار گیونفدهای یگانف  کفربن     -(: نادرست 4گزینن )

/2  ادد( است. 4اکسیژن ) -برابر شمار گیوندهای یگان  کربن  25

 دشوار  «  1»گزینة  -17

 درست    آ(

 

g -ب( درست 
C H O

mol
10 10 3 178 

 در مولکول برابر است. C   Hهای  شمار ادم -پ( درست 

 است. 11هر د  درکیب برابر  Hهای  شمار ادم -ت( درست 
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 متوسط  «  1»گزینة  -18

 ها: بررسی سایر گزین 

Cکفربن:   فرمول مولکفولی آلکفان بفا زنجیفر هفم      -(: درست 1گزینن ) H9 20   

Cفرمول مولکولی درکیب:  H O9 8  است. 12ها برابر Hبنابراین ایتلاف  4

یابد )هر گیونفد د گانف      احد افزایش می 0ب  اندازه  Hهای  (: شمار ادم2گزینن )

 (Hادم  2کربن کربن 

Cاسید  فرمول مولکولی بنز ئی  -(: نادرست 3گزینن ) H O7 6 است بنفابراین   2

Cب  اندازه جرم  H O2 2 gیعنی  2

mol
 ایتلاف دارند. 58

 گر ه کتونی ندارد، گر ه استری   کربوکسیل دارد.  -(: نادرست 4گزینن )

 

 دشوار  «  2»گزینة  -19

Cگیوند  10 -درست   آ( H ها کربن در این درکیب است،  ر ادمک  برابر شما

Cفرمول مولکولی درکیب:  H SN O16 17 3 2 

 حلق  بنزنی یواهیم داشت. 2سایتاری با  -ب( نادرست 

Cنونان:  متیل - 4ادیل،  دی - 4، 3فرمول مولکولی  -پ( نادرست  H14 30 

اکسیژن است   هفر ادفم اکسفیژن    درین ادم در سایتار ادم  اکسنده -ت( درست 

هفای ناگیونفدی    جوت الکتر ن ناگیوندی دارد بنابراین دعداد جوت الکتر ن 2نیز 

)جوت  4برابر  )2 افدد اسفت. )ایفن     1است   دعداد گیوندهای د گان  هم  2

 باشد.( می 12ابارت مربوط ب  شیمی 

 متوسط  «  3»گزینة  -21

 آ( درست

 زیرا میانگین آنتالسی این گیوند از سایرین بیشتر است. -ب( درست 

دنها ادم دارای جوت الکتر ن ناگیوند در سایتار اکسفیژن اسفت      -پ( درست 

/گنج گر ه متیل داریم. 
5 2 5
2

 

 دشوار  «  3»گزینة  -21

 های کربن متصل هستند. ادم کربن در آن فقط ب  ادم 2 -آ( نادرست 

5ادم کربن ب  اکسیژن متصل است:  5 - ب( درست 100 20
20

% 

 دارد. CH3گر ه  CH2   5گر ه  0 -پ( نادرست 

ب  درکیب  Hادم  4کربن داریم بنابراین  -گیوند د گان  کربن  2 -ت( نادرست 

H  هر گیوند د گان   اضاف  می( ادفم   2کفربن،   -کربن شودH   در حفالی کف  در )

 جوت الکتر ن ناگیوندی داریم. 11ادم اکسیژن یعنی  5سایتار 

 متوسط  «  3»گزینة  -22

 کربونیل داریم  لی آمین نداریم. -آ( نادرست 

 
جوت الکتفر ن دارد. بنفابراین    O ،2ی  جوت   هر ادم  Nهر ادم  -ب( درست 

/
7 3 5
2

 

Cبا دوج  ب  فرمفول   -درست پ( نا H N O10 13 3 ، ایفن دوفا ت برابفر شفمار     2

 است. Nهای  ادم

 5  شمار گیونفدهای د گانف  برابفر     7های ناگیوندی برابر eجوت  -ت( درست 

 O   Nگیوند در سایتار نشان داده شده است   ی  گیوند د گان  بفین   4است )

 برقرار است.(

 انآس     «  3»گزینة  -23

 ها: بررسی سایر گزین 

 (: درست1گزینن )

 (: درست2گزینن )

 فقط بنزآلدهید آر مادی  است. -(: نادرست 3گزینن )

 اند، اما  بخش ناقطبی غلب  دارد. هر د  قطبی -(: درست 4گزینن )

 

 متوسط     «  1»گزینة  -24

 1دهنفدة بخشفی از    ها نشان ادمی است اما سایر گزین  2مولکول  HBr 1زیرا 

 باشند. در می مولکول بزرگ

 دشوار  «  3»گزینة  -25

برند  های آب بخشی از انرژی سامان  را با یود می ب  هنگام دبخیر شدن مولکول

شود. دوج  داشت  باشفید در هنگفام    ک  همین امر سبب کاهش انرژی سامان  می

شفود   ت ک  سبب میجوشیدن دمای آب ثابت است الت این مهم همین امر اس

 با  جود حرارت دادن، دمای آب دغییر نکند.
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 دشوار  «  2»گزینة  -26

kgارز  سویتی ادان  ?

g
 

mol C H kJ kJ
g C H

g C H / mol C H g

2 62 6
2 6 2 6

1 7801 52
30 0 5

 

kJ
? /

/ g

52 30 6
1 7

kgارز  سویتی ادانول  

g
 

g C H OH
? kJ / g C H OH

/ kJ

2 5 2 5
1780 25 5
30 6

 ادانول 

 متوسط     «  4»گزینة  -27

 هوت سایتار متوا ت

 

 دشوار     «  2»گزینة  -28

/گرمای حاصل از سویتن  g0  ادان برابر است با: 27

Q mc Q / / / kJ0 78 0 9 20 14 04 

H? سویتن ادانkJ

mol
 

g C H / kJ
mol C H J

mol C H / g C H

2 62 6
2 6 2 6

30 14 041 1560
1 0 27

 

جایی ک  دوفا ت   است از  آن kJ670سویتن متان   ادان برابر   Hایتلاف 

دوان دریافت ک  هفر   است بنابراین می CH2گر ه  1هیدر کربن دنها در  2این 

 کند. آنتالسی سویتن را زیاد می kJ670ب  دقریب  CH2گر ه 

C H CH C H2 6 2 3 8 

kJ1560 670  گر گان Hسویتن  2230

 دشوار     «  1»گزینة  -29

 ها: بررسی سایر گزین 

دار Xمربوط ب  دغییر حالفت مفاده    H اکنش    H(: بستگی ب  1گزینن )

 در این صورت هم امکان دارد گرماگیر   هم گرماده باشد.

Xمربوط ب  دغییر حالفت مفاده    H اکنش    H(: بستگی ب  2گزین  )
2 

 دارد در این صورت هم امکان دارد گرماگیر   هم گرماده باشد.

 XYمربوط ب  دغییر حالفت مفاده    H اکنش    H(: بستگی ب  3گزینن )

 دارد. در این صورت هم امکان دارد گرماگیر   هم گرماده باشد.

گیونفدها در   ااکفنش د م بف  یقفین گرمفاده اسفت زیفر        -(: نادرست 4گزینن )

XHمولکول  (g)2 های منورد در حالت گازی دولید شده کف  ایفن    شکست    ادم

 فرایند گرماگیر است )طبق دعری  آنتالسی گیوند(

 متوسط     «  4»گزینة  -31

طفن جفو    هفای آن نق  درکیب )آ( ب  دلیل  جود گیوند هیدر ژنی بفین مولکفول  

( ایز مرند زیفرا فرمفول مولکفولی هفر د      ت(   )پهای ) بالادری دارد   درکیب

Cدرکیب  H O3  است. 8

 متوسط  «  2»گزینة  -31

اسفت بنفابراین الفت ایفتلاف ارز       CH2 احفد   1دوا ت متان یا ادفان در  

 حد نسبت داد.دوان ب  ایتلاف در این  ا سویتی را می

kJ1560 890  CH2دغییر دقریبی آنتالسی سویتن ب  ازای هر  احد  670

 :bبنابراین 

b kJ1560 670 2230 

mol C H kJ kJ
a g C H /

g C H mol C H g

3 83 8
3 8 3 8

1 22301 50 7
44 1

 )ارز  سویتی( 

 متوسط     «  2»گزینة  -32

kJ
? min kJ

min

2260 1320
1

 ساات 1ای انرژی لازم بر 

g B
kJ g B

kJ

11320 66
20

 درین غذا برای دامین انرژی مقدار مناسب 

gD
kJ g D

kJ

11320 330
4

 درین غذا برای دأمین انرژی مقدار نامناسب 

KwI¹¶Iº ÂÄHmš ½jI¶ ³o]

KwI¹¶ ÂÄHmš ½jI¶ ³o]

330 5
66

 

 

 

 

 
 

 5بخش       
 

 آسان         -1

 ب( فشار ثابت دوان آ( بسیاری/ نمی

 رت( ناگایدا   پ( است

 ج( متان  هوازی ث( متان/ بی

 ح( غیرمستقیم
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 متوسط    -2

آ( نادرست ف فراهم نمودن شرایط انجام این  اکفنش بسفیار دشفوار اسفت. بف        

 گیری کرد. دوان ب  ر   مستقیم اندازه را نمی Hهمین دلیل 

 ب( درست  

 پ( درست  

CH) تانم ،درین آلکان ت( درست ف ساده  است   بخش امده گفاز شفهری    4(

 دهد. را دشکیل می

 آسان    -3

 ب( بیشتر   آ( گرماسنج لیوانی

 متوسط    -4

 اکفنش را از جمفع   یف   چ  بتوانیم معادلن شفیمیایی   بنا بر قانون هس چنان  آ(

 Hجبفری   اکنش نیز بفا جمفع    Hجبری چند معادل  ب  دست آ ریم ؛ 

 ها برابر است.  اکنش

ب( ییر ف زیرا دأمین شرایط انجام این  اکنش بسیار دشفوار اسفت. بف  همفین      

 شود. این  اکنش، ب  ر   غیر مستقیم محاسب  می Hدلیل 

 آسان    -5

( ) CH OH(l) D (g)1y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM# 
3 2

3

2

CO (g)
2

H O(l)
2

2 

H kJ726 

y¹¨H» t¼§•¶( )CO (g)22 H O(g)22 CH OH(g) O (g)3 2
3
2

 

H kJ764 

CH OH(l) CH OH(g) H H H kJ3 3 1 2 764 726 38
 

 متوسط    -6

 

 متوسط    -7

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) C(s) O (g)21 CO (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) CO (g)

1

2

393
12
2

CO(g) O (g)2
1
2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , )H O(g) H (g) O (g)

2

2 2 2

283
1 13
2 2

H kJ

C(s) H O(g) H (g) CO(g)

H H H H

H kJ

3
2 2
1 2 3

245

393 283 245 135

 

 متوسط    -8

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM# }²IiIº( ) SiO (s) C(s) Si(s, )21 2

}²IiIº
y¹¨H» (s , )

CO

H kJ

( ) Si

1

2
690

2 2 Cl (g) SiCl (s)2 42

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) SiCl (s)

2

4

657
3 2 Mg(s) Si(s) MgCl (s)

H kJ

SiO (s) C(s) Cl (g) Mg(s)

Si(s) CO(g) MgCl (s)

H H H H kJ

2

3
2 2

2
1 2 3

2
625
2 2 2
2

658

 

 دشوار     -9

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H ?2 6 2 2 2
7 2 3
2

 

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) C H (g)2 41

y¹¨H» (t¼§•¶)

O (g) CO (g) H O(g)

H kJ

C H (g) C H (g)

2 2 2

1

2 6 2 4

3 2 2
1372

2 H (g)2

y¹¨H» ( )

H kJ

H (g)

2

2

137
13
2

O (g) H O(g)

H kJ

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

H H H H kJ

2 2

3

2 6 2 2 2

1 2 3

1
2

245
7 2 3
2

1435

 

 دشوار     -11

y¹¨H» ( ) NH (g) O (g)3 2
1 31 2
2 2

y¹¨H» ( )

N (g) H O(l)

H / kJ

H (g)

2 2

1

2

3

765 5
2 3 3 N O(g) N (g) H O(l)2 2 23 3 3

y¹¨H» (t¼§•¶ )

H kJ

, H O(l)

2

2

1104
13 3
2

H (g)23 O (g)2
3
2

H kJ

NH (g) N O(g) N (g) H O(l)

H H H H / kJ

3
3 2 2 2

1 2 3

858
2 3 4 3

1011 5

 

 متوسط    -11

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) P(s) O (g) P O (s)2 2 5
51 2
2

y¹¨H» (t¼§•¶)

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

H (g) O (g) H O(l)

H kJ

( ) P O (s)

1

2 2 2

2

2 5

360
12
2

286
3 H O(l)2 HPO (aq)

H kJ

P (s) O (g) H (g) HPO (aq)

H H H H kJ

3

3
5 2 2 3

1 2 3

2
222

2 3 2
868
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 متوسط    -12

 آ(

H H H / / H

H kJ

1 2 2
2

393 5 110 5
283

  

دبفدیل   CO2بسیار ناگایدار بوده   بلافاصفل  بعفد از دولیفد بف       COب( زیرا 

 ای است( ند مرحل  اکنش چ 1ای ناگایدار از  شود )مرحل  می

 داری با سطح انرژی رابطن اکس دارد.(یادری دارد. )گ را سطح انرژی گایینزی COپ( 

 متوسط    -13

 دوان نوشت: آ( طبق نمودار می

H H H H H kJ1 2 183 92 91 

 دری دارد. ب( آمونیاک ف زیرا سطح انرژی گایین

 ای است.  اکنش چند مرحل  1ای ناگایدار از  پ( زیرا مرحل 

دفر از حالفت گفاز اسفت      ک  سطح انرژی حالفت مفایع گفایین    ت( با دوج  ب  این

 kJ115کیلوژ ل یواهد بود یعنی  92بنابراین انرژی آزاد شده بیشتر از 

 متوسط    -14

y¹¨H» ( ) N (g) H (g) NH (g)2 2 31 2 2 6 4

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H / kJ

( ) NH (g)

1

3

184 4
2 4 O (g) NO(g) H O(l)

H / kJ

N (g) H O(g) O (g) NO(g) H O(l)

H H H / kJ

2 2

2
2 2 2 2

1 2

5 4 6
116 2

2 6 5 4 6
300 6

 

 متوسط    -15

SÃÎHo¬
y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM# (s , )( ) C O (g)21 CO (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) CO (g)

1

2

393
12
2

CO(g) O (g)2
1
2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) H O(g) H (g) O (g)

2

2 2 2

283
1 13
2 2

SÃÎHo¬(s , )

H / kJ

C H O(g) CO(g) H (g)

H H H H / kJ

3
2 2

1 2 3

241 5

131 5

 

 متوسط    -16

y¹¨H» ( ) C(s)1 2 2

y¹¨H» t¼§•¶

F (g) CF (g)

H kJ

( ) C H (g) C(s)

2 4

1

2 4

4 2
1360

2 2 H (g)22

y¹¨H»

H kJ

( ) H (g)

2

2

52
3 2 2 F (g) HF(g)

H kJ

C H (g) F (g) CF (g) HF(g)

H H H H kJ

2

3
2 4 2 4

1 2 3

2 4
1072
6 2 4

2484

 

 متوسط    -17

 کنیم: برای حل این سوال ابتدا معادل   اکنش سویتن هیدرازین را موازن  می

N H (g) O (g) N (g) H O(g)2 4 2 2 22 

y¹¨H» t¼§•¶( ) NH (g)31 2 N (g) H (g)2 23

y¹¨H»

H kJ

( ) O (g) H (g)

1

2 2

92
2 2 2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H O(g)

H kJ

( )N H (g) H (g)

2

2

2 4 2

2
484

3 NH (g)32
H kJ

N H (g) O (g) N (g) H (g)

H H H H kJ

3
2 4 2 2 2

1 2 3

187
2
579

 

mol N H kJ
kJ ? / gN H / kJ

g N H mol N H

2 42 4
2 4 2 4

1 5799 6 173 7
32 1

 

 متوسط    -18

y¹¨H» t¼§•¶( , ) H O(g) SO (g)2 21 2 2 2 H S(g) O (g)2 22 3

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H / kJ

( ) CS (l) O (g)

1

2 2

1125 2
2 3 CO (g) SO (g)2 22
H / kJ

CS (l) H O(g) H S(g) CO (g)

H H H kJ

2
2 2 2 2

1 2

1075 2
2 2

50

 

 دشوار    -19

y¹¨H» t¼§•¶( , ) Fe(s) H O(g) FeO(s)21 3 3 3 3

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H (g)

H / kJ

( ) FeO(s)

2

1

3
721 5

2 3 O (g)2
1
2

y¹¨H» t¼§•¶

Fe O (s)

H / kJ

( , ) H O(g) H (g) O (g)

3 4

2

2 2 2

317 5
1 13
3 2

H kJ

Fe(s) H O(g) H (g) Fe O (s)

H H H H kJ

3
2 2 3 4

1 2 3

282
3 4 4

686

 

 متوسط   -21

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( )A B1 2
y¹¨H»

H kJ

( ) B

1 40
2 2 2

y¹¨H» t¼§•¶

C H kJ

( )D C H kJ

A D C H H H H kJ

2

3

1 2 3

2 100
3 2 20

4 40

 

 

 

 

 

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  23

 متوسط    -21

N اکنش دجزی   Hابتدا باید مقدار  H2  مایع را محاسب  کنیم. 4

N H (l) N (g) H (g)2 4 2 2 
 نویسیم: با دوج  ب  مطالب گوت  شده در سوال معادلات مربوط ب  هر فرایند را می

N (g) H (g) N H (g) H kJ2 2 2 42 95 
N H (l) N H (g) H kJ2 4 2 4 45 

 حال طبق قانون هس:

y¹¨H» t¼§•¶( ) N H (g)2 41

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

N (g) H (g)

H kJ

( ) N H (l) N H

2 2

1

2 4 2 4

95

2

H kJ

N H (l) N (g) H (g)

H H H kJ

2

2 4 2 2

1 2

45

50

 

mol N H kJ
kJ ? / gN H kJ

g N H mol N H

2 42 4
2 4 2 4

1 506 4 10
32 1

 

 متوسط    -22

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) C(s) O (g)21 O (g)23

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) CO (g)

1

2

394

12
2

CO(g) O (g)2
1
2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) H O(g) H (g) O (g)

2

2 2 2

283

1 13
2 2

H kJ

C(s) H O(g) CO (g) H (g)

H H H H kJ

3

2 2 2

1 2 3

286

175

 

 متوسط -23

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) N H (l) O (g)2 4 21

y¹¨H»

N (g) H O(l)

H kJ

( ) H (g)

2 2

1

2

2

622

2 2 2 O (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

H O(l)

H kJ

( , ) H O (l) H (g)

2

2

2 2 2

2

572

3 2 2 2 O (g)22

H kJ

N H (l) H O (l) N (g) H O(l)

H H H H kJ

3

2 4 2 2 2 2

1 2 3

376
2 4

818

 

 متوسط -24

y¹¨H» t¼§•¶( , ) CO(g)1 2 2 N (g) C(s)22 2

y¹¨H»

N O(g)

H kJ

( ) C(s)

2

1

2
386

2 2 2 2O (g) CO (g)2 21

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) CO (g)

2

2

787

3 2 CO(g)2 O (g)2

H kJ

N (g) O (g) N O(g)

H H H H kJ

3

2 2 2

1 2 3

566
2 2

165

 

 آسان    -25

 ( درگو  یونولیتی2   ( دماسنج1

 ( همزن4 بار مصرف ( لیوان ی 3

 متوسط    -26

Q mc Q / / / kJ0 2 4 2 13 10 92 

 انحلال مربوط ب  آمونیوم نیترات داریم: Hبا دوج  ب  

mol NH NO g NH NO
g NH NO ? / kJ

kJ mol NH NO

/ g NH NO

4 3 4 34 3
4 3

4 3

1 8010 92
26 1

33 6
 

 متوسط -27

y¹¨H» ( ) H BO (aq) HBO (aq)3 3 21 2 2 2

y¹¨H» t¼§•¶

H O(l)

H / kJ

( ) HBO (aq)

2

1

2

2
0 02

2 2 H B O (s)2 4 7
1
2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H O(l)

H / kJ

( ) H B O (s)

2

2

2 4 7

1
2

5 65
13
2

B O (s) H O(l)

H / kJ

H BO (aq) H O(l) B O (s)

H H H H / kJ

2 3 2

3
3 3 2 2 3

1 2 3

1
2

8 75
2 3

14 36

 

 متوسط -28

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) NF (g)31 2 Cu(s) N F (g)2 4

y¹¨H»

CuF

H kJ

( ) NO(g)

2

1 301
2 2 2 F (g) NOF(g)2 2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( ) N F (g)

2

2 4

312
3 NOF(g)2 NF (g)32 NO(g)2
H kJ

Cu(s) F (g) CuF (s)

H H H H kJ

3
2 2
1 2 3

82

531

 

 دشوار    -29

y¹¨H» ( ) OH (g)21 6 O (g)23 H O (g)2 26

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) H O(l)

1

2

1128
2 6 6 H (g)26 O (g)23

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) CS (l) H O (l)

2

2 2 2

1716
3 6 CO (g) H O(l)2 26 SO (g)

H kJ

CS (l) O (g) CO (g) SO (g)

H H H H kJ

2

3
2 2 2 2

1 2 3

2
1665
3 2

1077

 

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  24

 دشوار -31

 Hها   قانون هفس   دوان با استواده از معادلات سویتن  اکنش ر   ا ل: می

  اکنش را محاسب  کرد.

C H (g) O (g) CO (g) H O(l) H kJ2 6 2 2 2 1
7 2 3 1560
2

 (1 

C H (g) O (g) CO (g) H O(l) H kJ2 4 2 2 2 23 2 2 1410 (2 

H (g) O (g) H O(l) H kJ2 2 2 3
1 286
2

 (3 

y¹¨H» t¼§•¶( ) CO (g)21 2 H O(l)23 C H (g) O (g)2 6 2
7
2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) C H (g) O (g)

1

2 4 2

1560
2 3 CO (g)22 H O(l)22

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) H (g) O (g)

2

2 2

1410
13
2

H O(l)2

H kJ

C H (g) H (g) C H (g)

H H H H kJ

3
2 4 2 2 6

1 2 3

286

136

 

 ر   د م:

 دوان از رابطن زیر ب  دست آ رد. ی   اکنش را می Hنکتن دستی: 

y¹¨H»
IÀ½k¹Àj y¹¨H» ¸Ti¼w Ì¼µ\¶ IÀ½jn»HoÎ ¸Ti¼w Ì¼µ\¶H H H 

¸Ti¼w
y¹¨H» ¸Ti¼wr p,( H H H ) 

½k¹Àj y¹¨H» ¸Ti¼w Ì¼µ\¶ ½jn»HoÎ ¸Ti¼w

y¹¨H»

H H

H ( )) ( ) kJ1410 286 1560 136 

 

 

 

 
 

 5بخش                  

 

 آسان  «  4»گزینة  -1
  

 متوسط  «  2»گزینة  -2

 ها: بررسی سایر گزین 

91/(: نادرست ف 1گزینن )  شود )ن  مصرف( کیلوژ ل گرما آزاد می 5

 دری دارد. (: درست ف زیرا سطح انرژی گایین2گزینن )

 رست ف گرماده است.(: ناد3گزینن )

 است. kJ92برابر  H3(: نادرست ف 4گزینن )

 متوسط  «  4»گزینة  -3

y¹¨H» ( ) N O(g) O (g)2 2
1 11
2 2

N (g)2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H a kJ

( ) O (g)

1

2

1
2

2 N (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

NO(g) H b kJ

( , ) NO (g) NO(g) O (g)

2

2 2

2

1 13
2 2

c
H kJ

N O(g) NO (g) NO(g)

a b c
H H H H

3

2 2

1 2 3

2
3

2
2

 

 متوسط  «  3»گزینة  -4

y¹¨H» t¼§•¶( )TiCl (l) Ti(s)41 Cl (g)22

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H a

( ) H O(g) H (g)

1

2 22 2 O (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

H b

( ) Ti(s)

2

3 O (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

TiO (s)

H c

( , ) H (g)

2

3

24 2 2 Cl (g)22 HCl(g)

H d

TiCl (l) H O(g) TiO (s) HCl(g)

H H H H H

H a b c d

4

4 2 2

1 2 3 4

4

2
2 4

2

 

 متوسط  «  3»گزینة  -5

y¹¨H» t¼§•¶( , ) Fe O (s) CO(s) Fe O (s)2 3 3 4
1 1 2
3 3 3

y¹¨H»

CO (g)

H / kJ

( ) Fe O (s)

2

1

3 4

1
3

15 66

2 22
3 3

CO(g) FeO(s)
2 2
3

y¹¨H»

CO (g)

H / kJ

( ) FeO(s)

2

2

2
3

14 66

3 2 2 CO(g) Fe(s) CO (g)

H kJ

Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO

H H H H kJ

2

3

2 3 2

1 2 3

2 2 2
11
3 4

23

 

 متوسط   « 2»گزینة  -6

H دوان با استواده از رابط  زیر ب  دست آ رد. ی   اکنش را می 

y¹¨H» IÀ½k¹Àj y¹¨H» ¸Ti¼w IÀ½jn»HoÎ ¸Ti¼w(r) (p)H H H 

Â²¼¶ ³o]

¸Ti¼w

H

H H kJ2 143 2 286
 

SÃÎHo¬ ¸Ti¼w

Â²¼¶ ³o]

H / kJ

C

32 5 12 390 

y¹¨H» ¸Ti¼w ¸Ti¼wr p,H H H 

¸Ti¼wC H( ) ( ) H 2 8114 4 286 3 390 

¸Ti¼wC HH kJ3 8 2200 

 

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  25

 متوسط  «  3»گزینة  -7

H  برابر  3 اکنشkJ150       )است. )با دوجف  بف  نمفودارIII   محتفوای

 دهد. را نشان می Dانرژی 

 

 متوسط  «  2»گزینة  -8

y¹¨H» t¼§•¶( , ) CO (g)3
11 2
2

H O(l)23 C H (g) O (g)2 6 2
7
2

y¹¨H»

H kJ

( ) CH (g) O (g)

1

4 2

1560
2 2 2 2 CO (g)22 H O(l)24

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) H O(l)

2

2

1780
13
2

H (g) O (g)2 2
1
2

H kJ

CH (g) C H (g) H (g)

H H H H kJ

3
4 2 6 2

1 2 3

286
2

66

 

 دشوار  «  2»گزینة  -9

 آ( درست

 شرایط بسیار دشوار است. ب( نادرست ف دأمین این

 شود. پ( نادرست ف  اکنش درموشیمی )گرماشیمی( نامیده می

 ت( درست

 متوسط  «  4»گزینة  -11

y¹¨H» t¼§•¶( ) BaO(s) SO (g)31

y¹¨H» t¼§•¶

BaSO (s)

H kJ

( ) H SO (aq) SO (g)

4

1

2 4 3

213
2 H O(l)

H kJ

BaO(s) H SO BaSO (s) H O(l)

H H H kJ

2

2
2 4 4 2

1 2

78

135

 

kJ
kJ ? / mol BaO / kJ

mol BaO

1350 1 13 5
1

 

/
Q mc C

/ /

13 5 16
0 2 4 2

 

C2 25 16 41 

 

 

 

 

 دشوار  «  2»گزینة  -11

y¹¨H» t¼§•¶( , ) SO (g) HCl(g)21 4 4 8 SOCl (l) H O(l)2 24 4

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) P (s) Cl (g) PCl (g)

1

4 2 3

44
2 6 4

y¹¨H»

H kJ

( ) PCl (g)

2

3

1224
3 2 4 O (g)22

y¹¨H» t¼§•¶ 4

POCl (s)

H kJ

( , ) HO (g) H O(l)

3

3

2 2

4
1300

4 2 4 HCl(g)8 O (g)22
H kJ

P (s) SO (g) Cl (g) SOCl (l) POCl (l)

H H H H H

H kJ

4
4 2 2 2 3

1 2 3 4

404
4 10 4 4

2164

 

kJ
kJ ? / mol POCl / kJ

mol POCl
3

3

21640 1 54 1
4

 

 متوسط  «  1»گزینة  -12

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) C H O (s) C(s)6 12 61 6 H (g)36 O (g)32

y¹¨H»

H kJ

( ) C(s)

1 1260
2 2 4 H (g)26 O (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

C H OH(l)

H kJ

( , ) C(s)

2 5

2

2
566

3 2 2 O (g)22 CO (g)

H kJ

C H O (s) C H OH(l) CO (g)

H H H H kJ

2

3
6 12 6 2 5 2

1 2 3

2
788

2 2
84

 

g C H O ?

mol C H O g C H O
kJ g C H O

kJ mol C H O

6 12 6
6 12 6 6 12 6 6 12 6

6 12 6

1 180210 450
84 1

 

 دشوار  «  2»گزینة  -13

 بررسی سایر ابارات:

ا  برابففر  مففول آب از اناصففر گففازی سففازنده 4دهیففن  Hنادرسففت ف     آ(

kJ1143 .است 

 ب( درست ف

 CO CO/ H H / kJ2 22220 103 8 3 1143 393 6 

کیلوژ ل اسفت. در دمفای    2221پ( نادرست ف زمانی ک  آب مایع باشد برابر  

C120  حالت فیزیکی آب در فشارatm1 .ب  صورت گاز است 

 ت( درست

 ث( درست

 

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  26

 دشوار  «  1»گزینة  -14

y¹¨H» ( ) H (g)21 3 3 Cl (g)23 6

y¹¨H» t¼§•¶

HCl(g)

H / kJ

( , ) BCl (g) HCl(g)

3

1

3

553 8
12 3
2

B H (g)2 6
1
2

Cl (g)23

y¹¨H»

H kJ

( ) B H (g)

2

2 6

687
1 13
2 2

H O(l) H BO (s) H (g)2 3 3 23 3

H / kJ

BCl (g) H O(l) HCl(g) H BO (s)

H H H H

H / kJ

3
3 2 3 3

1 2 3

246 7
3 3

113 5

 

mol BCl
mol BCl ? / kJ / mol BCl

/ kJ

33 3
145 4 0 4
113 5

 

 متوسط  « 2»گزینة  -15

 آ( درست

 ای است. مرحل  2 اکنش  1ب( نادرست ف نمودار مربوط ب  

Aاز  A2پ( درست ف محتوا انرژی  B2  ست.بیشتر ا AB3کمتر   از  4

Aت( درست ف  اکنش دشکیل  B2  گرماده است. AB3گرماگیر، اما  4

Aث( نادرست ف  B2  است. AB3ناگایداردر از  4

 متوسط  «  2»گزینة  -16

y¹¨H» t¼§•¶( , ) HCl(aq)
11
2

H (g)3
1
2

y¹¨H»

Cl (g)

H kJ

( ) H (g)

2

1

2

1
2

92
1 12
2 2

H (aq)

y¹¨H» t¼§•¶

H

( ) H (aq)

2 0

3 Cl (aq) HCl(aq)

H / kJ

Cl (aq) Cl (g)

H H H H / kJ

3

2

1 2 3

75 2
1
2

167 5

 

 وسطمت  «  4»گزینة  -17

y¹¨H» ( ) H O(l)2
31 3
2

O (g)2
3
2

H (g)23

y¹¨H»

H kJ

( ) N O(g) H (g)

1

2 2

858
2 3 3 3

y¹¨H»

N (g) H O(l)

H kJ

( ) NH (g) O (g)

2 2

2

3 2

3 3
1101
1 33 2
2 2

N (g) H O(l)2 23

H kJ

NH (g) N O(g) N (g) H O(l)

H H H H kJ

3
3 2 2 2

1 2 3

765
2 3 4 3

1008

 

 متوسط  «  1»گزینة  -18

(C O) (N O) N N (O C O)2 2 2 

y¹¨H» y¹¨H»r pH H H H

( ( ) ( )) ( ) kJ2 1070 2 607 945 4 800 791
 

 متوسط  «  1»گزینة  -19

I) H (g) O (g)2 22 H O(g)22
II) CO (g) H O(g)2 22 CH (g)4 2O (g)

CO (g) H (g) CH (g) O (g)

2

2 2 4 22
 

O C O H H

H
|

H C H O O
|
H

2   

y¹¨H»

y¹¨H»

r pH H H

H ( ( ( )) ( )2 7900 2 435 4 414 494
 

y¹¨H»
H kJ300 

 متوسط  «  1»گزینة  -21

y¹¨H» ( ) C(s) O (g)21 3 3 3 CO (g)23

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( ) CO (g)

1

2

1182
2 3 H O(g)24

y¹¨H» t¼§•¶

C H (g)

H kJ

( , ) H (g) O (g)

3 8

2

2 2

2056
3 4 4 2 H O(g)24
H kJ

C(s) H (g) C H (g)

H H H H kJ

3
2 3 8
1 2 3

980
3 4

106

 

 دشوار  «  3»گزینة  -21

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) N O (g)2 51 NO(g) NO (g)2 O (g)2

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( ) N O (g) NO (g)

1

2 3 2

112
2 NO(g)

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) NO (g)

2

2

40
3 2 4

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

N O (g)

H kJ

( ) NO(g)

2 4

3

2
114

4 2 O (g)2 NO (g)22

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( ) N O (s) N O (g)

4

2 5 2 5

114
5
H kJ

N O (g) N O (s) N O (s)

H H H H H H

H kJ

5
2 3 2 5 2 4

1 2 3 4 5

54
2

22
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 دشوار  «  4»گزینة  -22

bآ( نادرست ف آنتالسی  اکنش کلی  a c d .است 

/بایفد   D  یف  مفول    yاز مفول   Qمفول   2ب( نادرست ف برای دهین   d0 5 

 ود.انرژی آزاد ش

نسففبت ضففریب   x   Dاز  Mپ( نادرسففت ف در معادلفف   اکففنش دهیفف       

 است. 1برابر  Mب   Dاستوکیومتری 

 دواند ب  انوان یکی از فرا رده ب  دنهایی بررسی شود. نمی  y4ت( نادرست ف 

 دشوار     «  4»گزینة  -23

 معادلن  اکنش هدف ب  صورت زیر است:

C H O (s) CO (g) C H OH(l)6 12 6 2 2 52 2 

y¹¨H» t¼§•¶( , ) CO (g)21 2 4 H O(l)24 CH COOH(l)32 O (g)24

y¹¨H» t¼§•¶

H kJ

( , ) CH COOH(l)

1

3

1748
2 2 2 H O(l)22 C H OH(l) O (g)2 5 22 2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

H kJ

( ) C H O (s) O (g)

2

6 12 6 2

986
3 6 CO (g)26 H O(l)26
H kJ

C H O (s) CO (g) C H OH(l)

H H H H kJ

3
6 12 6 2 2 5

1 2 3

2805
2 2

71
 

kJ71   ب  ازای دهیmol2   مول  1ادانول است گس برای دهی/ kJ35 5 

 شود. گرما آزاد می

 متوسط     «  3»گزینة  -24

 بررسی ابارات:

 آ( درست

 ب( درست

 پ( درست

ف در این صورت  اکنش گرماده اسفت، در یف  فراینفد گرمفاگیر       ت( نادرست

 یابد. دمای مخلوط کاهش می

 متوسط  «  2»گزینة  -25

 دوان ف زیرا در محیط محلول نیست. (: نمی1)  اکنش

دوان ف زیرا  اکنش سویتن است   گرمای  اکفنش سفویتن را     (: نمی2) اکنش 

 گیری کرد. دوان با این نوع گرماسنج اندازه نمی

 شود. دوان ف زیرا در محیط محلول انجام می (: می3) اکنش 

گیفری گرمفای فراینفد     دوان ف زیرا فرایند انحلال است   انفدازه   (: می4) اکنش 

 گذیر است. انحلال با استواده از این گرماسنج امکان

 

 

 دشوار  «  1»گزینة  -26

براین انحفلال ایفن   ک  انحلال این ماده سبب کاهش دمای مخلفوط شفده بنفا    با دوج  ب  این

 دوان کنار گذاشت. های منوی را می ماده گرماگیر بوده   با این نکت  گزین 

Q mc Q / / / / kJ0 1 4 2 6 25 2 625 

 ماده است: ی مول از  1آنتالسی انحلال گرمای مبادل  شده ب  هنگام انحلال 

g NH NO / kJ
kJ ? mol NH NO kJ

mol NH NO g NH NO

4 34 3
4 3 4 3

80 2 6251 42
1 5

 

 متوسط     «  3»گزینة  -27

 بررسی ابارات:

Hست ف آ( نادر O2  ب  دست آ رد. H2   O2دوان از  اکنش  را نمی 2

 ب( درست

 در است.  اکنش گیچیده ی ای ناگایدار از  پ( درست ف زیرا مرحل 

Nت( درست ف  (g) H (g) NH (g) H kJ2 2 33 2 92 

 متوسط      « 3»گزینة  -28

 سی ابارات:برر

 آ( درست

آ ری شفد   بف  گفاز     ب( نادرست ف گاز ادان نخستین بار از سطح مرداب جمفع  

 مرداب معر ف است.

Hپ( درست ف گرمای  اکنش دجزی    O2 دفوان بف  صفورت مسفتقیم      را مفی  2

 اندازه گرفت.

 است. CO2ب   CO  مرحلن د م دبدیل  COت( درست ف مرحلن ا ل دولید گاز 

 دشوار  «  1»گزینة  -29

 نویسیم. ابتدا ب  دوج  ب  دوضیحات سوال معادلن  اکنش هدف را می

N (g) O (g) Cl (g) NOCl(g)2 2 2 2 

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#( ) N (g) O (g) NO(g)2 21 2

y¹¨H» t¼§•¶

H / kJ

( , ) NO(g)

1 180 6
2 2 2 Cl (g) NOCl(g)

H / kJ

N (g) O (g) Cl (g) NOCl(g)

H H H / kJ

2

2
2 2 2

1 2

2
77 2

2
103 4

 

 متوسط     « 3»گزینة  -31

 بررسی ابارات:

انجفام شفده در   گیری گرمفای  اکفنش    آ( درست ف گرماسنج لیوانی برای اندازه 

 گیری گرمای انحلال مواد مناسب است. محیط محلول   همچنین اندازه

 ب( درست

گیری گرمای  اکنش در فشار ثابفت   پ( نادرست ف گرماسنج لیوانی برای اندازه 

 شود )ن  حجم ثابت(  استواده می

 ت( نادرست ف این فرایند گرماده است.
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 6بخش              
 

 آسان     -1

 ب( اکسیژن  یخ مصرفآ( دار

 ت( آهنگ  اکنش شیمیایی  پ( سنتی 

 ث( کنددر

 متوسط     -2

 ب( درست   آ( درست

 ت( درست   پ( درست

 آسان     -3

 یش  کردن ف دهی  درشی ف نم  سود کردن

 متوسط    -4

هفا، یف  اامفل     بینفی بف  در ن آن   با جلوگیری از  ر د اکسیژن   جانداران ذره

 این مواد است.طبیعی برای افزایش ماندگاری 

 متوسط     -5

کننفد کف  همفین امفر      ها شر ع ب  رشد   دکثیر مفی  در محیط مرطوب میکر ب

 شود دا مواد غذایی کس  زده   فاسد شود. منجر می

گذیر است ک  دمایل زیادی ب  انجفام  اکفنش شفیمیایی     گازی   اکنش O2گاز 

 دهد. گاری مواد غذایی را کاهش میدارد بنابراین  جود این گاز ماند

 آسان     -6

گوسفیدن   زنفگ زدن آهفن     اکنش محلول سدیم کلرید   نقره نیتفرات  

 کاغذ ناشی از دجزی  سلولز

 متوسط          -7

 اثر دما، سرات  اکنش با دما رابطن مستقیم دارد.  آ(

 ب( نور   گرما

 O2ها، هر اندازه سطج دماس مفواد یفوراکی بفا     دهنده پ( سطح دماس  اکنش

 دهد. در  اکنش می بیشتر باشد سریع

 متوسط     -8

 O2گذیرد، زیرا  جفود   این کار انجام می O2گذیر  ب  منظور حذف گاز  اکنش

 از اوامل موثر بر فساد مواد غذایی است.یکی 

 دشوار     -9

ای از الم شیمی است ک  افز ن بر بررسی آهنفگ دغییفر شفیمیایی در     آ( شای 

 کند. ها، اوامل موثر بر این آهنگ را نیز بررسی می  اکنش

دهد هر  ب( معیاری برای زمان ماندگاری مواد است   کمیتی است ک  نشان می

 دهد. ای از زمان رخ می گستره دغییر شیمیایی در چ 

است کف  در آن مقفدار کمفی مفاده منوجفر       سریعیپ(  اکنش شیمیایی بسیار 

 کند. شونده ب  حالت جامد   یا مایع، حجم زیادی از گازهای داغ دولید می

 متوسط     -11

ها ب  حذف رطوبت از مفاده   زیرا با این کار الا ه بر کاهش امکان رشد میکر ب

 ند.کن غذایی کم  می

 متوسط     -11

گذیری بسیار کمی دارد ب  همین دلیل جایگزین هوا ک   زیرا گاز نیتر ژن  اکنش

 شود. ها می بندی است در این بست  O2گذیر  حا ی گاز  اکنش

 متوسط     -12

 نور   گرما، اکسیژن، رطوبت

 متوسط    -13

 ماند   قابل مصرف است. ماده چ  مددی سالم می 1نشان دهنده این است ک  

 

 

 

 

 6بخش               
 

 آسان  «  2»گزینة  -1

 کند. سینتی  شیمیایی آهنگ  اکنش   اوامل موثر بر آن را بررسی می

 متوسط  «  4»گزینة  -2

 آ( درست

 ب( درست

بازه زمانی مشفخص کف    ی  متغیر در  ی پ( درست ف آهنگ یعنی دغییرات  

دهنده ایفن اسفت کف  سفرات  اکفنش       اشد نشاندر ب هر اندازه بازه زمانی کوداه

 بیشتر است.

 ت( درست
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 متوسط  «  4»گزینة  -3

 ب( درست   آ( درست

 ت( درست   پ( درست

 متوسط  «  1»گزینة  -4

 شود. دولید می AgClآ( نادرست ف رسوب سوید رنگ 

 ب( نادرست ف کند است.

 بر فساد مواد است.پ( درست ف زیرا نور یکی از اوامل موثر 

 ت( نادرست ف بسیار کند

 متوسط  «  3»گزینة  -5

 آ( درست

 ب( نادرست ف زمان ماندگاری بیشتری دارد.

 پ( درست

 ت( درست

 آسان  «  3»گزینة  -6

 ب( درست   آ( درست

 ت( نادرست   پ( درست

 متوسط  «  2»گزینة  -7

 در است. آ( نادرست ف محیط سرد   داری  مناسب

انع از  ر د میکر ب   اکسیژن بف  دایفل میفوه   یشفکبار     ب( درست ف زیرا م 

 شود. می

 پ( درست

 ت( نادرست ف ماندگاری مواد غذایی با دما رابط  اکس دارد.

 آسان  «  3»گزینة  -8

بندی کدر ب  منظور کفاهش اثفر    گذیری کم/ از بست  ب  منظور  اکنش N2گاز 

 نور بر فساد مواد غذایی

 متوسط  «  3»ینة گز -9

 در هوای آزاد O2آ( درست ف ب  دلیل  جود رطوبت   گاز 

 ب( درست

 پ( درست ف دا اثر نور بر فساد مواد غذایی کاهش یابد.

  شود. ت( نادرست ف موارد ذکر شده سبب افزایش ماندگاری مواد غذایی می

 

 

 

 
 

 

 

 7بخش           

 

 آسان     -1

 Kآ( 

  ب( اکسیژن

 پ( کمتر

 اسید ت( بنز ئی 

 ی  اسیدث( ادانوئ

 متوسط     -2

 آ( درست

اسفید   ب( نادرست ف فرمول سفایتاری ادانوئیف    

H O
| ||

H C C
|
H

   

 است.

 پ( درست

 یابد. افزایش  می O2ک  سطح دماس آهن با گاز  ت( درست ف زیرا با این

 دشوار     -3

 دما: با سرات  اکنش رابطن مستقیم دارد.  -1

 ها: با سرات  اکنش رابطن مستقیم دارد. دهنده دماس  اکنش سطح -2

 شود. کادالیزگر: استواده از کادالیزگر سبب سرات بخشیدن ب   اکنش می -3

ها: اگرچف  بف  انفوان یف  متغیفر در دغییفر        دهنده ماهیت شیمیایی  اکنش -4

دفرین اامفل مفوثر بفر سفرات       نیست اما مهفم  سرات  اکنش شیمیایی مطرح

  اکنش شیمیایی است.

غلظففت: بففا سففرات  اکففنش رابطففن مسففتقیم دارد. هففر انففدازه غلظففت     -5

ها بیشتر باشد دعداد بریوردها افزایش یافت    در نتیجف  سفرات    دهنده  اکنش

 یابد.  اکنش افزایش می

 آسان     -4

 5ب(    3آ( 

 1ت(    4پ( 
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 متوسط     -5

Cاسید،  بنز ئی  آ( نام: H O7 6 2 

 
 اسیدها ب( کربوکسیلی 

 پ( بل  ف زیرا در سایتار آن حلقن بنزنی  جود دارد.

 فرنگی  جود دارد. هایی نظیر دمش    دوت ت( نوای نگهدارنده است   در میوه

 جوت 19های گیوندی  ث( جوت الکتر ن

 جوت 4ای ناگیوندی ه جوت الکتر ن

Ákº¼ÃQ ÁIÀ S¿]

Ákº¼ÃQIº ÁIÀ S¿]

e
/

e

19 4 75
4

 

 متوسط    -6

 فرنگی  ف نگهدارنده است ف دمش    دوت آ( 

)ب( کربوکسیل  OH)

O
||
C   اسید  ف متانوئی(H OH)

O
||
C  

 ها دهنده  ها ف طعم دهنده ها ف رنگ  پ( نگهدارنده

 متوسط     -7

Kگذیری  دهنده:  اکنش آ( ماهیت شیمیایی  اکنش Na .است 

هن بر ر ی شعل  سطح آدهنده، با گاشیدن گرد  ب( افزایش سطح دماس  اکنش

 یابد. افزایش  می O2دماس با گاز 

 ی رابطن مستقیم دارد.پ( اثر دما بر سرات  اکنش، دما با سرات  اکنش شیمیای

ها با سرات  اکفنش رابطفن مسفتقیم دارد.     دهنده ت( اثر غلظت، غلظت  اکنش

 دهد. سرات  اکنش را افزایش می O2افزایش غلظت 

 کند. ث( اثر کادالیزگر استواده از کادالیزگر سرات  اکنش را زیاد می

 متوسط     -8

دارد. ب  همین دلیل دغییر رنگ نفدارد. امفا مفس     گذیری ناچیزی آ( طلا  اکنش

 گذیردر از طلاست بنابراین ب  مر ر زمان دغییر رنگ داده است.  اکنش

هفا شفده در نتیجف  دعفداد      دهنفده  ب( زیرا این کار سبب کاهش غلظت  اکنش

ها کاهش یافت  ک  همین امر سبب کاهش سرات  دهنده بریوردهای بین  اکنش

 .شود انجام  اکنش می

 پ( زیرا سرات  اکنش با دما رابط  مستقیم دارد.

ها در ایفن   دهنده گودر فلز ر ی داریم   سطح دماس  اکنش 2ت( زیرا در ظرف 

 حالت بیشترین است.

 متوسط     -9

 زیرا نیکل کادالیزگر این  اکنش است. - آ( افزایش سرات

ظفت  زیرا کاهش حجم مجموان گازی منجر ب  افزایش غل - ب( افزایش سرات

 شود. ها می آن

 سرات  اکنش شیمیایی با دما رابطن مستقیم دارد. - پ( کاهش سرات

در محفیط   H2ت( افزایش ف زیرا افزایش فشار هیدر ژن یعنی افزایش غلظت  

 ها با سرات رابطن مستقیم دارد. دهنده دانیم ک  غلظت  اکنش   می

 متوسط     -11

 آ( اثر دما

 (O2غلظت )افزایش غلظت گاز  ب(  اثر

Hکادالیزگر  اکنش دجزی   KIپ( اثر کادالیز ر ) O2  است( 2

Feگذیری  ها ) اکنش دهنده ت( ماهیت شیمیایی  اکنش Au )است 

 

 

 

 

 7بخش                  
 

 آسان « 2»گزینة  -1

 کند )ن  دنددر( ده از بازدارنده شیب نمودار مول زمان را کنددر میاستوا

 متوسط « 3»گزینة  -2

آ( کاهش ف این  کار سبب کاهش غلظت اسید شده بنابراین سرات  اکفنش را   

 دهد. کاهش می

ب( افزایش ف این کار سبب افزایش مقدار ر ی در حجم معین محلفول شفده      

 شود. ک  سبب افزایش سرات می این یعنی افزایش غلظت ر ی در مخلوط

 پ( افزایش ف سرات  اکنش با غلظت مواد رابط  مستقیم دارد.

ابراین نف یابفد ب  ها کفاهش مفی   دهنده ت( کاهش ف با این کار سطح دماس  اکنش 

 شود. سرات  اکنش کم می

 آسان « 3»گزینة  -3

دارنفده  با دوج  ب  این نکت  ک  کادالیز ر شیب نمودار مول ف زمان را زیفاد   باز  

شفرایط معمفولی    b: کادفالیز ر،  aبازدارنفده،   cکند بنابراین  این شیب را کم می

 است )بد ن افز دنی(
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 آسان « 3»گزینة  -4

Kگذیری  آ( درست ف  اکنش Na 

 ب( نادرست ف محلول گتاسیم گرمنگنات بنوش رنگ است.

 کند. سوب نمیپ( نادرست ف نقره نیترات در آب محلول است   ر

 ت( درست

 متوسط « 2»گزینة  -5

)اسید دارای گر ه ااملی کربوکسفیل   آ( نادرست ف بنز ئی   H)

O
||
C  

 است.

 ب( درست

 پ( درست

 گیوند د گانن کربن ف کربن داریم: 3ت( نادرست ف 

 

 متوسط « 2»گزینة  -6

 آ( درست

 ب( درست

Cپ( نادرست ف 
C H O

O
7 6 2

7 12 21 13
2 16 8

 

 جوت 11ت( نادرست ف 

 
 ث( درست

 آسان « 2»گزینة  -7

 آ( درست ف زیرا سرات  اکنش با دما رابط  مستقیم دارد.

قفر  بف  صفورت     2ب( نادرست ف زیرا شرایط یکسان نیست   در آزمفایش   

 گودر استواده شده.

 پ( درست ف زیرا هم سطح دماس   هم دمای بالادری در این آزمایش داریم.

 برابر است. 4با آزمایش ت( نادرست ف 

 

 متوسط « 4»گزینة  -8

I   کادالیزگر  اکنش دجزیH O2  است. 2

  غلظت بالای اکسیژن سبب سویتن آهن در ظرف حا ی اکسفیژن یفالص مفی   

 شود.

دهنده ااملی مسفااد در اففزایش سفرات  اکفنش      افزایش سطح دماس  اکنش

 است.

 

 

 
 

 8بخش             
 

 آسان     -1

 ب( بازدارنده  آ( بر یلاف/ کاهش

 ت( زیاد    پ( رادیکال

 ث( منوی/ مثبت

 متوسط     -2

 آ( نادرست ف باید ب  شکل کمی بیان شود )ن  کیوی(

 است. نشدهب( نادرست ف لیکوگن درکیب االی سیر 

ف مفاده  پ( نادرست ف شیب نمودار مول ف زمان با سفرات دولیفد   یفا مصفر      

 رابطن مستقیم دارد.

 ت( درست

 متوسط     -3

 ف فاقد 13آ( بازدارنده ف 

 ف زبال  %30ب( 

 نور گرسن  است بنابراین: 1نور،  7پ( ب  ازای هر 

·I¿] nj IÀ¾¹wo¬ k‚nj /
1 100 14 3
7

% 

 ت( بیشتر

 متوسط     -4

 آ(

N O NO O
N O NO O

n n n
R ,R ,R

t t t

2 5 2 2
2 5 2 2 

 ب(  

CH O CO
CH O CO H O

H O

n n n
R ,R ,R ,R

t t t

n

t

4 2 2
4 2 2 2

2
 

پ( در  اکنش )آ( بیشترین سرات مصرف   یا دولیفد بف  دردیفب مربفوط بف       

NO2    در  اکنش )ب( بیشترین سرات مصرف   یا دولید مربوط بف  O2   

H O2  استوکیومتری آن ماده با ضریب  1است زیرا سرات مصرف   یا دولید

 در معادل  شیمیایی رابط  مستقیم دارد.
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 متوسط     -5

 nجفایی کف     زیرا مقدار مربوط سرات همواره مقداری مثبفت اسفت، از آن  

nدهنده همواره مقداری منوی یواهد بود )زیفرا   برای  اکنش n1 ( بنفابراین  2

شفود دفا    ا الامت منوی اامال میه دهنده بارت سرات  اکنشطبق قرارداد در ا

 مقدار اددی سرات همواره اددی مثبت باشد.

 متوسط     -6

NH O NO H O3 2 24 5 4 6 

NH O H ONO
R R RR3 2 2

4 5 4 6
 

NO
NO

R / mol
R /

s

0 025 0 02
4 5

 

H O
H O

R / mol
R /

s

2
2

0 025 0 03
6 5

 

 متوسط     -7

BrO Br BrO33 2 

molرا بر حسب BrOسرات متوسط مصرف  ابتدا

min
 کنیم. محاسب  می 

/ mol x mol mol
R /

s s min

0 06 3 6
1 60

 

BrOBrO Br
RR R 3

3 2 1
 

Br
Br

R/ mol
R /

min

3 6 2 4
3 2

 

BrO

BrO

R
/ mol

R /
min

3
3

3 6 1 2
3 1

 

 متوسط     -8

Zn HCl ZnCl H2 22 

ÁkÃ²¼U

mol H
mol H ? g H mol H

g H

22 2 2
2

14 2
2

 

H
H H

n mol
R R /

t s

2
2 2

2 0 2
10

 

H HCl
HCl

R R mol
R / /

s

2 2 0 2 0 4
1 2

 

 متوسط     -9

H O H O O2 2 2 22 2 

O
O

O

/ Litmol O
Lit ? / mol H O

mol H O mol O

/ Lit

2
2

2

22 2
2 2 2

22 410 2
2 1

2 24
 

O
O O

v / Lit
R R /

t min

2
2 2

2 24 0 224
10

 

 متوسط     -11

NOn | / / | /2 0 08 0 32 0 24 

N O
N O N O

n / mol
R R /

t s

2 5
2 5 2 5

0 24 0 004
60

 

کرد:  استوادهدوان از رابط  زیر  مصرف   یا دولید ی  ماده می Rبرای محاسبن 

molگیری زمان  در این صورت  احد اندازه

Lit
 یواهد  بود: 

n
R

t v
 

N O
/ mol

R /
Lit s2 5

0 004 0 001
4

 

NO
NO

R / mol
R /

Lit s

2
2

0 001 0 002
4 2

 

O
O

R / mol
R /

Lit s

2
2

0 001 0 0005
1 2

 

 دشوار     -11

Na HCl NaCl H22 2 2 (I 

Mg HCl MgCl H2 22 (II 

(II)H (I) HR R2 22 

Na
Na

n
R

t
 

 دوان با استواده از دغییر جرم آن در بازه زمانی مشخص نوشت: را می Naدغییر مول 

Na
Na

n
23

 

 دوان ب  صورت زیر نوشت: را می Naسرات  بنابراین معادلن

Na
Na

R
t23

 

 در  اکنش ا ل:

H Na
H

R R Na
R2

21 2 23 20 2
 

 دوان نوشت: نیز می Mgبرای  Naمشاب  

H
Mg

R 2 24 20
 (2در معادل  ) 

 با دوج  ب  متن سوال داریم:

(I) (II)H (H )
Na

R R2 22
23 20

Mg2
2 24 20

Na
/

Mg

46 3 85
12

 

 آسان     -12

یابفد بنفابراین    وسط مصرف   یا دولید مواد با گذشت زمان کاهش میسرات مت

 مقایسن سرات متوسط مصرف   یا دولید ب  صورت:

R R R2 4 3 
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 متوسط    -13

جایی ک  غلظت جامدات   مایعات یالص در دمای مشخص اددی ثابت  از آن

اسفت زیفرا شفیب     O2دواند مربوط بف  گفاز    است بنابراین این نمودار دنها می

 نمودار غلظت زمان برای جامدات   مایعات یالص برابر صور است.

بیشتر است زیرا با گذشت زمان سرات دولید    IIدر نقطن  O2سرات دولید 

 یابد. یا مصرف مواد کاهش می

 متوسط   -14

Nآ(  O2  ها نز لی است. دهنده ف زیرا نمودار مول ف زمان  اکنش 5

Nب( ابتدا سرات متوسط مصفرف   O2 را بفا اسفتواده از نمفودار داده شفده      5

 کنیم. محاسب  می

N O
N O

n / mol
R /

t s

2 5
2 5

30 2 1 7 10
120

 

y¹¨H»

N OR / mol
R /

s

2 5
3 41 7 10 8 5 10

2 2
 

 پ(

N O
/ mol

R /
min2 5

0 4 0 2
2

 

O N O O
O

R R R / mol
R /

min

2 2 5 2
2

0 2 0 1
1 2 1 2

 

n /
R / v Lit

t v v

3 0 12 5 10 40 

 متوسط   -15

دوان معادل  شفیمیایی   ها می دهنده با دوج  ب  نمودار غلظت ف زمان برای  اکنش 

 موازن  شده برای این  اکنش را نوشت.

C B A2 2 

مفاده برابفر نسفبت ضفریب      یف  نکت : نسبت سرات متوسط مصرف یا دولید 

 آن د  ماده است.استوکیومتری 

A

B

R

R

2 1
2

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 8بخش               
 

 آسان  «  2»گزینة  -1
 SŒ±š

M / / mol
R /

t Lit min

0 35 0 05 0 3
1

 

 متوسط  «  3»گزینة  -2

y¹¨H» A BR R R 

A

A

/
R n

/
/R n

10
60 50

0 27
10 4 50 06
10

 

 دشوار  «  4»گزینة  -3

ای داده شفده معادلفن شفیمیایی را    هف  ابتدا با استواده از اطلااات سوال   نسفبت 

 کنیم. موازن  می

y¹¨H» y¹¨H»

xAA x x

x

nn n n
R R

t t t t

/ mol
/
min

2 2 2 2

33 2
2 4 0 08
10 3

 

 

x

A X AX

t / /

t / x / x x

2 2 3
0

3 2
0 8 2 4 0

0 8 2 4 3 2
 

مجموع غلظت مواد )در  اقع همان مجموع مول مواد؛ زیرا دمامی  xtدر لحظن 

اد بفا هفم   های مفو  ظرف قرار دارند   غلظت برابر مواد  یعنی مول ی مواد در 

 برابر است(

xAA x

/ x x / x x /
2 3 2

0 8 2 2 4 3 4 1 6 

½k{  ›o~¶ nHk£¶A x / mol2 0 4 

y¹¨H»Ax AxR R R / / mol32 0 08 2 0 16 

Ax
Ax

n /
R / t min

t t

3
3

0 80 16 5 

›oË  nj ½kºI¶Â¤IM ÁIÀÏ¼¶ Ì¼µ\¶

x

A x

A

( / / ) ( / / )

( / ) / mol

2 2

3

0 8 0 4 2 4 3 0 4

2 0 4 2 4
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 آسان  «  4»گزینة  -4

کرده    بیشترها را  ها   فرا رده دهنده کادالیزگر شیب نمودار مول ف زمان  اکنش 

 کند( کند )سرات را بیشتر می در می زمان انجام  اکنش را کوداه

 متوسط  «  4»گزینة  -5

دفوان دریاففت    با دوج  ب  ضریب استوکیومتری هر ماده در معادل  شیمیایی می

ی کف   مصرفی  اسفت بنفابراین زمفان    A2برابر مقدار  3مصرفی  O2ک  مقدار 

/شود مقدار  مصرف می D2دمام  M0 ماند. بنابراین نمودار  باقی می A2از  5

( 2)اسفت. نمفودار    M1مانفده در آن   بفاقی  A2( نادرست است زیرا مقدار 1)

4/برابر  O2نادرست است زیرا غلظت ا لی   مفولار(.   5مفولار اسفت )نف      5

در هفر د  بف  صفور رسفیده      A2  D2( نادرست است زیرا غلظت 3نمودار )

0/باید  A2است )در حالی ک  غلظت   مولار باشد.( 5

 دشوار  « 1»گزینة  -6

Bi(s) HNO (aq) Bi(NO ) (aq) NO(g) H O(l)3 3 3 24 2 

است بنفابراین نمفودار    NOالت دغییر جرم مشاهده شده در نمودار یر ج گاز 

دقیقف  را نشفان    5دولیفدی( در بفازه زمفانی     NO) NOدغییر جرم مربوط بف   

دولیفدی   سفسس دغییفر     Bi3 دوان ب  دعداد مول ر ی آن می دهد ک  از می

 را محاسب  کرد. Bi3غلظت 

mol Bi(NO )mol NO
mol Bi g NO

g NO mol NO

mol Bi
/ mol

mol Bi(NO )

3 3 3

3

3 3

113
30 1

1 0 1
1

 

 

0/( دغییفر غلظفت   3دوج : الت نادرست بودن گزین  ) در  Bi3مفولاری   5

دقیق  است در حالی ک  این ادواق طبق نمودار مربوط ب  صورت  سوال  2مدت 

 دقیق  انجام شود. 5باید طی 

 ( صحیح است.1بنابراین نمودار گزین  )

 آسان  «  1»گزینة  -7

½k{ ½jn¼i

½k{ ½jn¼i

ton Fe
ton Fe ton Fe

ton Fe

5219000 10950
100

جرم فلز  

 آهن یورده شده

Fem ton
R R

t day

10950 30
365

 

 

 متوسط  «  1»گزینة  -8

O
O O

n / mol
R R /

t v Lit s

2
2 2

3 6 0 005
144 5

 

O Cl Cl
Cl

R R R/ mol
R /

Lit s

2 2 2
2

0 005 0 01
1 2 1 2

 

 متوسط  «  2»گزینة  -9

A
A A

n / mol
R R

t s

0 4
600

 

C CA
C

R RR / mol
R /

s

0 4 0 001
2 3 600 2 3

 

است بنفابراین در   STPگاز است   شرایط نیز  Cجایی ک  حالت فیزیکی  از آن

0/دولید شود یعنی در هر ثانیف    Cمول گاز  1هر ثانی  اگر  لیتفر از ایفن    0224

 شود. گاز دولید می

mol mL
R / R / /

s s
0 001 0 001 22400 22 4 

 دشوار  «  1»گزینة  -11

متوفا ت اسفت بنفابراین ضفریب      A   Bکف  شفیب نمفودار     آ( با دوج  ب  ایفن 

 استوکیومتری در ماده در معادل  نباید برابر باشد.

 ی اامال گردد.ها باید الامت منو دهنده ب( در معادلن سرات  اکنش

A
A

n
R

t
 

باید مثبت باشد. دقت کنید ک  اامال الامت منوی برای   Rپ( همواره مقدار 

 مثبت است. Rهاست   همواره  دهنده معادلن سرات مصرف  اکنش

ی معفین غلظفت جامفدات      ون نمودار غلظت ف زمفان اسفت   در دمفا    ت( چ

در صورت جامد بودن باید یطفی   Aمایعات یالص ثابت است بنابراین نمودار 

 بود. راست موازی با محور زمان می

 متوسط  «  1»گزینة  -11

ای  نکت : سرات متوسط  اکنش همواره ب  سرات مصفرف   یفا دولیفدی مفاده    

 درین ضریب استوکیومتری را داشت  باشد. در است ک  کم نزدی 

 Aکمتفرین     xدوان نتیج  گرففت کف     بنابراین با دوج  ب  دوضیحات سوال می

 بیشترین ضریب استوکیومتری را دارد.

 دشوار  «  4»گزینة  -12

زمان حجامدات   مایعات یالص  –الزاما ییر، زیرا نمودار غلظت  –نادرست آ( 

 صور است.

 الزاما ییر، کمترین ضریب ممکن است ی  نباشد. –نادرست ب( 

 «.آ»با دوج  ب  دلیل ذکر شده در بند الزاما ییر،  –نادرست پ( 

 شود.  هر د  کند می –نادرست ت( 
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 متوسط  «  1»گزینة  -13

دهنفده      اکفنش  Aدوان دریافت  میبا دوج  ب  غلظت مواد در زمان صور ثانی  

D   E .فرا رده است 

برای هفر مفاده    با استواده از دغییر غلظت مربوط ب  مواد در بازه زمانی مشخص

دففوان نسففبت غلظففت مففولاری مففواد بفف  دسففت آ رد کفف  همففان ضففریب  مففی

 .استوکیومتری است

tب  انوان مثال در  s300 :دغییر غلظت برای مواد ب  صورت 

A / ,E / ,D /0 008 0 016 0 004 

   2ب  دردیفب   A   Dبگیریم ضریب  1در نظر را  Eاست بنابراین اگر ضریب 

 باشد. می 4

A D E2 4 

IÀ½jn»HoÎ KÄo† Ì¼µ\¶

IÀ½k¹Àjy¹¨H» KÄo† Ì¼µ\¶

5
2

 

 آسان  «  1»گزینة  -14

/ / / /
10 10 100 4 0 8 1 6 3 2 

 افزایش یابد. C30بنابراین دما باید 

 متوسط  «  2»گزینة  -15

 ها: بررسی سایر گزین 

یابفد،   اکفنش کفاهش مفی   (: نادرست ف زیرا با گذشت زمان سفرات    1گزینن )

 21دقیقف  آغفازی بیشفتر از     11بنابراین ب  یقیین سرات متوسفط  اکفنش در   

 دقیق  آغازی است.

محاسفب    HIدولیفد  (: درست ف سرات  اکنش را با استواده از سرات  2گزینن )

 کنیم. می

H I HI2 2 2 

HI
HI

n / mol
R /

t v / Lit min

0 3 0 003
40 2 5

 

y¹¨H» y¹¨H»

HIR / mol
R R /

Lit min

0 003 0 0015
2 2

 

(: نادرست ف با دوج  ب  متوا ت بودن ضریب د  ماده سرات دولیفد     3گزینن )

 یا مصرف د  ماده متوا ت است.

 (: نادرست4گزینن )

y¹¨H»

HI

/

R mol/
R /

Lit min

4 0 05
20 2 5 0 002

2 2
 

y¹¨H»

mol
R / /

Lit s

60 0 002 60 0 12 

 

 دشوار  «  4»گزینة  -16

 مالتوز است. aگلوکز    bدوان دریافت  با دوج  ب  نمودار می

ای کف  ضفریب    آ( نادرست ف سرات  اکنش با سرات مصرف   یا دولید مفاده  

 دارد یکسان است. 1استوکیومتری برابر 

p¼T²I¶#SÊ±š

y¹¨H» p¼T²I¶

p¼T²I¶[ ] / mol
R R /

t Lit s

50 02 3 3 10
600

 

 دوان معادلن موازن  شده را ب  صورت زیر نوشت: ب( نادرست ف با دوج  ب  نمودار می

a b H O22 

0/بنابراین  0/مول گلوکز مصرف شود  02 شفود   مول مفالتوز مصفرف مفی    01

0/بنابراین   ماند. مول مالتوز در محلول باقی می 09

سرات  اکفنش   پ( نادرست ف با دوج  ب  محاسبات انجام شده در بخش آ ک   

دقیقف  چهفارم    5دهفد امکفان نفدارد سفرات در      دقیق  ا ل نشان می 11را در 

 شود. )ن  زیاد( بیشتر از این مقدار باشد زیرا با گذشت زمان سرات کم می

 ت( درست

 متوسط  «  1»گزینة  -17

 ت( درست  پ( درست ب( درست آ( درست

 متوسط  «  2»گزینة  -18

NH O NO H O3 2 24 5 4 6 

y¹¨H»

NH
NH NH

n
R R R

t v

3
3 3 4 

NH
n

/ n / mol NH
/ 3 30 08 0 08

0 5 2
 

0/مقدار آمونیاک مصرف شده برابر  مول است بنابراین مقدار آمونیاک بر  08

0/جای مانده برابر   باشد. مول می 12

 

// /
/ / /

NH O NO H O

t / x / x x x

3 2 2

30

0 080 2 0 08 0 25 0 1 0 12

4 5 4 6
5 60 2 0 25
4 4 

›oË nj j¼]¼¶ pI¬ nHk£¶ pI¬/ / / / / mol0 12 0 15 0 08 0 12 0 47 

0/ثانی   31اگر در مدت زمان  مول آمونیاک مصرف شده باشفد بنفابراین    08

/دوان با ی  دناسب زمان لازم برای مصرف  می mol0 مانفده    آمونیاک باقی 12

 را محاسب  کرد.

/ /
x

x

0 08 0 12 45
30

 

 

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  36

 متوسط  « 1»گزینة  -19

 ها: بررسی سایر گزین 

 (: درست1گزینن )

x
x

x
x

n / / mol /
R

Rt s
/

/n / / mol R
R

t s

10 20

20 40

20 40
10 20

0 3 0 5 0 2
10 25 0 50 20 1 0 3

1020

 

 دوان اظهارنظر کرد. های سوال نمی (: با داده2گزینن )

 دوان اظهارنظر کرد. های سوال نمی (: با داده3گزینن )

 دوان اظهارنظر کرد. های سوال نمی (: با داده4گزینن )

 متوسط  «  1»گزینة  -21

 ها: بررسی سایر گزین 

 رست(: ناد1گزینن )

 (: درست2گزینن )

 (: درست3گزینن )

 اکسیدان است. (: درست ف لیکوگن ی  آنتی4گزینن )

 متوسط  «  2»گزینة  -21

هاست بنابراین در ایفن   دهنده الامت منوی در ابارت سرات مربوط ب   اکنش

Hدهنده     اکنش NO   H2سوال  O2   N2 اند. از طرفی ضریب  فرا رده

Hاستوکیومتری  O2   H2   NO ( امفا ضفریب اسفتوکیومتری    2برابر )N2 

 ( است. بنابراین:1برابر )

NO H H O N2 2 22 2 2 

 است. 3ها برابر  مجموع ضرایب استوکیومتری فرا رده

 

 

 
 

 1آزمون تشریحی                         
 

 آسان     -1

 مبادل  گرماپ(   منویب(    ژ ل - Qآ( 

 ث( فشار   ت( مستقیم

 متوسط    -2

 پ( ماده/ انرژی  ب( ایز مر  آ( ادری/ آلاهیدی

 

 متوسط    -3

 آ( درست

 ب( درست

 پ( درست

)مثبت  H اکنش گرماگیر  ی رست ف در ت( ناد H  است. 0(

 متوسط    -4

گون  رادیکال: گون  فعال   ناگایداری است ک  در سایتار یفود الکتفر ن جوفت    

 گذیری بالایی دارند. نشده دارد. این مواد  اکنش

ماده است. دمای ی  ماده،  1رمی بیان میزان سردی   گ برایدما: دما میعاری 

 ی معیاری برای دوصی  میانگین دندی   میانگین انرژی جنبشی ذرات سازنده 

 ماده است.

مولکول است ک  یوا  فیزیکی  ی ها در  گر ه ااملی: اجتماای مشخص از ادم

   شیمیایی ماده  ب  آن بستگی دارد.

کمفی   کیوفی گرمفای    ای از الم شیمی است ک  بف  مطالعف     درموشیمی: شای 

گذارد  مبادل  شده طی  اکنش شیمیایی، دغییر آن   دأثیری ک  ب  حالت ماده می

 گردازد. می

 متوسط    -5

گرافیت گایداردر است؛ زیرا با دوج  ب  نمودار درموشفیمی مربفوط بف  سفویتن     

 الماس   گرافیت سطح انرژی گایین دری دارد. بنابراین گایداردر است.

 

 آسان     -6

 آ(  

H H
| |

H C O C H
| |
H H

      

H H
| |

H C C OH
| |
H H

   

 ب(  
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 آسان     -7

 آ(  

y¹¨H» r pH H H

(N N) (H

945
3 H)) ( (N

436
2 3 H))

391

 

y¹¨H»
H ( ) ( ) H kJ945 3 436 6 391 93 

Hب( گرماده است زیرا   است. 0

 پ(

 

 متوسط    -8

 1ا بفر ر ی  برای مقایس  گرمای آزاد شده نمودار درموشیمی هفر د   اکفنش ر  

 کنیم. محور انرژی رسم می

 

H H1 Cزیرا سطح انرژی  2 H OH2 Cمایع کمتر از  5 H OH2 گفاز   5

 است.

 متوسط    -9

y¹¨H» t¼§•¶( , ) NH (g) O (g) NO(g)3 2
1 51
4 4

3
2

y¹¨H» t¼§•¶

H O(l)

H / kJ

( , ) NO (g)

1

2

1

2

226 25
1 32
2 2

H O(l)2
1
2

HNO (aq) NO(g)3
1
2

y¹¨H» t¼§•¶

H / kJ

( , ) NO(g)

2 58 5
3 33
4 2

O (g) NO (g)2 2
3 3
4 2

H / kJ

NH (g) O (g) HNO (aq) H O

H H H H

H / kJ

3
3 2 3 2

1 2 3

85 5
2

370 25

 

 

 

 

 متوسط    -11

 آ(  

H | H | | H | kJ1 2 91 92 183 

هاست بنفابراین   دهنده در از  اکنش ها گایین سطح انرژی فرا رده ک  با دوج  ب  این

H kJ183 .است 

 ب(  

) N H N H2 2 2 41 2 H kJ

) N H2 4

91
2 H NH H kJ

N H NH H kJ

2 3

2 2 3

2 183
3 2 92

 

 دری دارد. پ( آمونیاک زیرا سطح انرژی گایین

 متوسط    -11

دوان معادلن شیمیایی موازنف    دولید شده می yمصرفی    xآ( با استواده از نسبت 

 ب  صورت  زیر نوشت: شده را

x y2 3 

 ب(

x
x

n / mol
R /

t min

0 4 0 02
20

 

ف زیرا کمترین ضریب استوکیومتری را در معادلن شیمیایی موازنف  شفده     xپ( 

 دارد.

دفر   ای نزدیف   دذکر: همواره سرات  اکنش ب  سرات مصرف   یا دولیفد مفاده  

 درین ضریب را دارد. است ک  کوچ 

 
 

 

 
 

 2آزمون تشریحی                        

  

 آسان     -1

 ب( انرژی گرمایی   آ( گازی/ کمتر

 ت( یکی از   پ( ظرفیت گرمایی

 Kث( 

 آسان     -2

 پ( کتونی/ ادری  اسید ب( بنز ئی  آ( گاز
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 متوسط     -3

 آ( درست

 ب( نادریست ف ی   اکنش شیمیایی همواره با مبادل  گرما همراه است.

 پ( درست

 گیری گرمای  سویتن مواد مناسب نیست. رست ف گرماسنج لیوانی برای اندازهت( ناد

 متوسط     -4

 2مولکفول   یف  آنتالسی گیوند: انرژی لازم برای شکستن گیوند کو الانسفی بفین د  ادفم در    

 ادمی گازی شکل   دشکیل ادم منورد )جدا از هم( در حالت گازی را گویند.

مفاده بف  انفدازه     یف  دمای ی  گرم از  یشافزا برایگرمای  یژه: گرمای لازم 

C1  مفاده گرمفای    ی گرم از  1را گویند. ب  ابارت دیگر ب  ظرفیت گرمایی

 شود.  یژه گوت  می

 ایز مر: موادی هستند ک  فرمول مولکولی یکسان اما  فرمول سایتاری متوا ت دارند.

 متوسط     -5

گرمفای کمتفری آزاد کفرده اسفت      Bدر  اکنش بفا  گایداردر است زیرا  Cماده 

 بنابراین سطح انرژی کمتری داشت    گایداردر است.

 

 متوسط     -6

 آ(

 
 ب(  

 
 

 متوسط    -7

r pH H H (H H) (Cl
436

Cl)) ( (N
242

2 Cl))
431

 

H ( ) ( ) kJ436 242 2 431 184 

Hآ( گرماده است زیرا   است. 0

 ب(

 

 متوسط    -8

Hزیرا  2 اکنش  O2       مایع دولید شده اسفت، سفطح انفرژی مایعفات کمتفر از

 گازهاست.

  
Hدوان دریافت:  با دوج  ب  نمودار درموشیمی می H2 بنابراین گرمفای   1

 ( بیشتر است.2آزاد شده در  اکنش )

 متوسط    -9

y¹¨H» t¼§•¶( ) NH (g)31 2 H (g)23

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

N (g)

H kJ

( ) H (g)

2

1

2

92
2 2

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

O (g) H O(g)

H kJ

( ) N H (g) H (g)

2 2

2

2 4 2

2
242

2 NH (g)32
H kJ

N H (g) O (g) N (g) H O(g)

H H H H

H kJ

3
2 4 2 2 2

1 2 3

187
2

337

 

 متوسط    -11

 (آ

H H H / H ( ) H

/ kJ

1 2 1 1393 5 283
110 5

 

 ب( 

) C(s) O (g) CO(g)

) CO(g) O (g) CO (g)

C(s) O (g) CO (g)

2

2 2

2 2

11
2

12
2

 

 دری نسبت ب  گرافیت دارد. ، زیرا سطح انرژی گایینCOپ( 
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 دشوار    -11

 نویسم. ها می ابتدا معادل   اکنش را با استواده از شکل

 آ(

 x y2 

 ب(  

Ï»H
x

x
n / mol

: R /
t s

0 420 0 02
20

 

y¹¨H»

xR / mol
R /

s

0 02 0 02
1 1

 

Ï»H 40 :
x

x
n / mol

R /
t s

0 6 0 015
40

 

y¹¨H»

xR mol
R /

s
0 015

1
 

R /
/

R /

20
40

0 02 1 3
0 015

 

 

 

 

 

 

 آزمون تستی پایانی                    
 

 آسان   « 3»گزینه  -1

 ها: بررسی گزین 

 نادرست، دنها راه دأمین انرژی بدن گوار  غذاست.«: 1»گزین  

کلسیم برای گیشفگیری   دفرمیم گفوکی اسفتخوان      نادرست، مصرف«: 2»گزین  

 موید است.

 درست«: 3»گزین  

نادرست، سران  مصرف مواد غذایی در کشورهای مختلف  متوفا ت   «: 4»گزین  

 است.

 آسان   « 1»گزینه  -2

در سفمت   Qبا دوج  ب  معادل  درموشیمی داده شده  اکنش گرماده است، زیرا 

هفا   دهنفده  دفر از  اکفنش   ها گایین ی فرآ ردهها است. بنابراین سطح انرژ فرآ رده

 است.

 

 متوسط   « 3»گزینه  -3

 بررسی موارد:

 آ( درست

جایی ک  حرفی از دما زده نشده است بنابراین میانگین دنفدی   ب( درست، از آن

   انرژی جنبشی مواد ثابت است.

 پ( درست

 ه   فرآ رده بستگی دارد. اکنش ب  نوع  اکنش دهند Hت( نادرست، 

 متوسط   « 2»گزینه  -4

 بررسی موارد:

 آ( درست

 ب( درست، زیرا دمای یکسانی دارند.

 پ( درست، زیرا جرم بیشتری دارد.

( 2( بیشتر از دمای گایفانی آب ظفرف )  1ت( نادرست، دمای گایانی آب ظرف )

 .( ب  دلیل جرم بیشتر آب ظرفیت گرمایی بالادر است2است، زیرا ظرف )

 متوسط   « 1»گزینه  -5

 ها: بررسی گزین 

 درست«: 1»گزین  

 نادرست، زیرا گرمای  یژه آب بالادر است.«: 2»گزین  

نادرست، ب  دلیل جرم   گرمای  یژه بالادر ر غن دمای گایفانی بف    «: 3»گزین  

 در است. دمای آغازی ر غن نزدی 

ر غفن دغییفرات   نادرست، ب  دلیل جرم   ظرفیت گرمفایی بیشفتر   «: 4»گزین  

 دمای مربوط ب  ر غن کمتر است. )ن  فلز(

 دشوار   « 1»گزینه  -6

 بررسی موارد:

 آ( درست، زیرا  اکنش گرماده است.

 دی کلر  ادان است. -2، 1ب( نادرست، فرآ رده  اکنش 

 پ( درست  

mol C H Cl mol Cl
mol Cl g? / gC H Cl

g C H Cl mol C H Cl

/ mol Cl

2 4 2 22 2 4 2
2 4 2 2 4 2

2

1 124 75
99 1

0 25
  

مصرف شفود بف     Cl2مول  1مول ادن ب  همراه  1ت( درست، در صوردی ک  

ها در مجمفوع   کند. )بنابراین جرم  اکنش دهنده انرژی آزاد می kg178اندازه 

 است.( بنابراین: g99برابر 

½k¹Àj#y¹¨H»

½k¹Àj#y¹¨H»

g
kJ ? / kJ / g

kJ

998 9 4 95
178
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 متوسط   « 3»گزینه  -7

 بررسی موارد:

 د سبب دغییر شود   هم سبب دغییر نشود   دما ثابت باشد.دوان آ( درست، هم می

 ب( درست، زیرا گرمای  یژه آب بالادر است.

 پ( درست، انرژی گرمایی ب  جرم   دمای ماده بستگی دارد.

شفود. گرمفا بخشفی از انفرژی      مفاده محسفوب نمفی    یف  های  ت( نادرست، گرما از  یژگی

 شود. با دمای کمتر منتقل می گرمایی جسم با دمای بالادر است ک  ب  جسم

 دشوار   « 4»گزینه  -8

n nC H (g) O (g) (n)CO (g) (n )H O(l)2 2 2 2 21  

n n
n n

n n

mol C Hmol CO
mol C H ? / gCO

g CO n mol CO

/
mol C H ( )

n

2 222 2 2
2 2

2 2

1117 6
44

0 4 1
 

n n
n n

n n

mol C Hmol H O
mol C H ? / gH O H O

g H O (n ) mol CO

/
mol C H ( )

n

2 222 2 2 2
2 2

2 2

1110 8
18 1

0 6 2
1

 

( ) ( ) / /
/ n / n / n

n n

1 2 0 4 0 6 0 6 0 4 0 4 2
1

  

Cبنابراین فرمول مولکولی آلکان مورد نظفر   H2 یعنفی ادفان اسفت. بنفابراین      6

   موازن  شده سویتن کامل هیدر کربن ب  صورت زیر است:معادل

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)2 6 2 2 22 7 4 6 

Cمول  H2  مصرف شده برابر است با: 6

mol H O mol C H
mol C H ? / g H O / mol C H

g H O mol H O

2 2 62 6 2 2 6
2 2

1 210 8 0 2
18 6

  

مفول از یف  مفاده     1آنتالسی سویتن: گرمای آزاد شده ب  هنگام سویتن کامل 

kJیری آن گ است بنابراین  احد اندازه

mol
 است. 

kJ kJ
kJ ? mol C H

/ mol C H mol
2 6

2 6

3121 1560
0 2

  

 متوسط   « 3»گزینه  -9

های د  سر گیوند است. ب  طور کلفی در   یکی از اوامل موثر بر آنتالسی شعاع ادم

صوردی ک  مردب  د  گیوند برابر باشد، گیوند بین د  ادم ک  شفعاع کمتفری دارد   

 شتری دارد.در است   آنتالسی بی قوی

 ها: بررسی گزین 

C«: 1»گزین   C     2»گزین :»O O 

N«: 3»گزین   N    4»گزین :»C C  

کمتفر   Nبیشتر از سایرین است شعاع ادمی « 2»  « 1»مردب  گیوندی در گزین  

Nاست بنابراین آنتالسی گیوند  Cاز شعاع ادمی  N .بیشتر است 

های د  سر گیونفد دنهفا یکفی از اوامفل مفوثر       *دذکر: دقت کنید ک  شعاع ادم

 است. بنابراین نکت  فوق ب  طور کلی قابل استواده است. )ن  همواره(

 متوسط   « 3»گزینه  -11

 

 متوسط   « 2»گزینه  -11

 کنیم: ا مقدار گرمای مورد نیاز برای این دغییر دما در آب را محاسب  میابتد

Q mc Q / kJ1 4 2 10 42  

]³o

mol SO g SO
SO g? kJ / g SO

kJ mol SO

3 33 3
3

1 8042 25 5
132 1

  

 دشوار « 2»گزینه  -12

H H
H Cl : x

H kJ
F F: y

435  

Cl Cl
/ Cl Cl / y

F F
1 5 1 5  

H (g) Cl (g) HCl(g) , H kJ2 2 2 186  

y¹¨H» r pH H H ( / y) x

/ y x y x ( )

186 435 1 5 2
1 5 2 621 3 4 1242 1

  

H (g) F (g) HF(g)2 2 2  

y¹¨H» r pH H H

( y) ( x) y x kJ ( )544 435 2 1000 2 1021 2
  

¾²jI•¶#pH#½jIŸTwH#IM

( ) , ( )

y x y x

y x1 2
3 4 1242 3 4

2 1521 y x

1242
2 4

kJ
y y

mol
5 800 160

2042
  

 متوسط «  1»گزینه  -13

 ها:  بررسی گزین 

درست، سرات مصرف   یا دولید ی  ماده با ضریب استوکیومتری «: 1»گزین  

 آن رابط  مستقیم دارد.

بنفابراین  انفد   متوفا ت  A   Dنادرست، زیرا ضفریب اسفتوکیومتری   «: 2»گزین  

 میزان دغییر در سرات مصرف   یا دولیدشان نیز متوا ت یواهد بود.

ضریب استوکیومتری غیفر   Dالزاماً درست نیست، زیرا ممکن است «: 3»گزین  

 ( داشت  باشد.1از )

 A   Dبا دوج  ب  مفتن سفوال  اکفنش دهنفده یفا ففرآ رده بفودن        «: 4»گزین  

 مشخص نیست.
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 متوسط « 4»گزینه  -14

 

 

 

 متوسط   « 3»گزینه  -15

a :Cفرمول مولکولی  H O15 20  

 بررسی موارد:

 آ( درست

IÀ ³o

IÀ´UH#oÄIw#

]

]³o

C 15 12 15 12
20 1 1 16 36

3

5  

 گر ه هیدر کیسل داریم. 4نیز  b، چهار گر ه متیل   در aب( درست، در 

برابفر صفور   ادم کربن ادد اکسایش  b 2س  ادم کربن   در  aپ( نادرست، در 

 دارند. )این مبحث مربوط ب  شیمی د ازدهم است.(

 ها برابر: های ظرفیتی ادم های دعداد الکتر ن دعداد الکتر ن aت( در 

#nj#ÂTÃÎoË#ÁIÀ·»oT§²H #nj#ÂTÃÎoË#ÁIÀ·»oT§²H

#nj#ÂTÃÎoË#ÁIÀ·»oT§²H

C H

O

C H O15 20 15 4 20 1

1 6 86
   

 ها برابر: های ظرفیتی ادمeدعداد  bدر 

C H O6 8 6 6 4 8 1 6 6 68  

» ÂTÃÎoË#ÁIÀ·»oT§²H#›°TiHb a 86 68 18  

 متوسط   « 2»گزینه  -16

برای دغییفر دمفای آلومینیفوم را     Qابتدا با استواده از اطلااات داده شده مقدار 

 کنیم. محاسب  کرده   با استواده از آن آنتالسی سویتن ادان را محاسب  می

Q mc Q / / Q / kJ0 78 0 9 20 14 04  
g C H / kj kJ

kJ ? mol C H
mol C H / g C H mol

2 62 6
2 6 2 6

30 14 041 1560
1 0 27

  

دفوان   اسفت بنفابراین مفی    CH2 احفد   1از آنجایی ک  دوا ت متان با ادان در 

 است. kJ670در حد د  CH2دریافت ک  گرمای آزاد شده ب  ازای هر  احد 

keH»#oÀ#ÁHpH#¾MCH kJ2 1560 890 670  

 بنابراین آنتالسی سویتن گر گان برابر است با:

·IUH#¸Ti¼w

kJ
H ( )

mol
1560 670 2230  

 

 دشوار   « 3»گزینه  -17

 ها: بررسی گزین 

 نادرست«: 1»گزین  

mol CuO
mol CuO? / g CuO / mol CuO

g CuO

16 4 0 08
80

  

CuO
CuO CuO

n / mol
R R /

t min

0 08 0 04
2

  

y¹¨H»
CuOR / mol

/
min

R
0 04 0 01

4 4
  

دوان دریافت نمودار مربفوط بف  مصفرف     با دوج  ب  محاسبات استوکیومتری می

Cu O2  ومتری آن نصف   است زیرا ضریب اسفتوکیCuO    اسفت   بف  ازای

0/دولید  0/ب  اندازه  CuOمول  08 Cuمول  04 O2 شود. مصرف می 

دقیق  ا ل بیش از  1در دوان دریافت  نادرست، با دوج  ب  نمودار می«: 2»گزین  

 شود. ها مصرف می  اکنش دهنده %25

molنادرست، برای محاسفب  سفرات برحسفب    «: 3»گزین  

lit.min
کفافی اسفت    

molسرات مصرف برحسب 

min
 را ب  حجم ظرف دقسیم کنیم. 

  
Cuبا دوج  ب  نمودار مصرف  O2 دوان دریافت مقدار مول مصرف  میO2  در

ORباشد بنابراین  مول می 25/1ثانی  گایانی برابر  31 برحسب مول بفر لیتفر    2

 بر دقیق  برابر یواهد بود با:

KveoM#·I¶pmin

n / mol
R /

t.v lit.min

0 025 0 0011 5
2

  

 دقیق  آغازی   1در  CuOرات متوسط درست، س«: 4»گزین  

Cuد  برابر  CuOضریب استوکیومتری  O2   نفابراین بفرای محاسفب     باسفت

CuOn  برابر کنیم. 2کافی است مقادیر نمودار را 

ÁpIšA ¾£Ã¤j 1

ÂºIÄIQ ¾£Ã¤j 1

CuO

CuO

/ mol
: R /

molmin
/ / /

/ mol min
: R /

min

0 06 0 06
1 0 06 0 02 0 04

0 02 0 02
1

  

 دشوار   « 3»گزینه  -18

 بررسی موارد:

 وکسیل دارد اما آمین ندارد.بآ( نادرست، کر

هفای     جمع جبری ادد اکسایش کفربن  -3ب( درست، ادد اکسایش نیتر ژن 

 است. )این موهوم مربوط ب  شیمی د ازدهم است.( -1حلق  

Cپ( نادرست،  H N O10 13 3 2  

گیوند نشفان داده شفده اسفت امفا      4 جود دارد. ) ت( درست، گنج گیوند د گان 

( هفر  د گان  اسفت.  N   Oگیوند د گان  گنجم نشان داده نشده است. گیوند بین 

جوت الکتر ن ناگیونفدی دارد   O 2ی  جوت الکتر ن ناگیوندی   هر ادم  Nادم 

  جوت الکتر ن ناگیوندی داریم: 7بنابراین در سایتار در مجموع 

:7 5  ایتلاف 2
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 دشوار   « 3»گزینه  -19

Cفرمول مولکولی درکیب مورد نظر H NCl O14 11 2 2  

 بررسی موارد:

Cآ( نادرست، شمار گیوندهای  H  شمار گیوندهای  1برابر  C N   برابفر

 است. 2

k‚njOب( نادرست،  %
32 100 10
296

  

C  شمار گیوندهای  7پ( درست، شمار گیوندهای د گان  برابر  H   1برابفر 

 های کلر( است. )همان دعداد دعداد ادم 2است بنابراین ایتلاف این د  برابر 

جوفت الکتفر ن ناگیونفدی     1   2، 3بف  دردیفب    Cl ،O   Nت( درست، هر ادم 

 جوت الکتر ن ناگیوندی داریم 11مجموع دارند بنابراین در 

Cl O H

2 3 2 2 1 1 11  

 دشوار   « 3»گزینه  -21

I) C(s) O (g) CO(g) , kJ22 2 564  

II) C(s) O (g) CO (g) , H kJ2 2 393  

 مول کربن مصرف شده در معادل  ا ل:

mol CO mol C
mol C? / Lit CO / mol C

/ Lit CO molCO

1 25 6 0 25
22 4 2

  

 شود: گرمایی ک  در نتیج   اکنش د م دولید می

x / x kJ705 201 5 131  

 جرم کربن مصرف شده در  اکنش د م:

mol C g C
C g? kJ g C

kJ mol C

1 12131 4
393 1

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آزمون پلاس         
 

 

 «  2»گزینه  -1

ید   درکیب با فرمفول سفایتاری داده شفده بف  دردیفب      فرمول مولکول بنزآلده

C H O7 6   C H O15  است. 18

C آ(   H O O CO H O7 6 2 3 28 7 3 

C ب(   H O O CO H O15 18 2 2 214 10 9 

CO2   Hابتدا دعداد مول  O2  را بر حسب متغیرx   y    نوشفت    سفسس

 آ ریم.کیبات را بدست میبا حل دستگاه مقدار هرکدام از در

   آ(
­¼¶

C H O O CO H O

x x x x

7 6 2 3 28 7 3
8 7 3

 

   ب(
­¼¶

C H O O CO H O

y y y y

15 18 2 2 214 10 9
14 10 9

 

CO2   Hبادوج  ب  متن سوال دعداد مول  O2 :دولیدی کل را داریم 

CO : x y /

H O : x y /

2
2

7 10 9 4
3 9 7 8

  

x y / x y /

x y / x y /

y /

/
y / mol

3 7 10 9 4 21 30 28 2
7 3 9 7 8 21 63 54 6

33 26 4
26 4 0 8
33

  

x : x / /3 9 0 8 7  دعداد مول بنزآلدهید 8

xبنزآلدهید / x / mol3 0 6 0 2 

%

/0 2 100 20
1

 درصد مولی بنزآلدهید 

 «  1»گزینه  -2

ی   اکفنش در یف  شفرایط مشفخص همفواره       Hبنا بر قانون هس مقدار 

مرحل  انجفام شفود   یفا یفواه در چنفد      اددی ثابت است یواه  اکنش در ی  

 مرحل  انجام شود.

B اکنش  Hدر این نمودار برای بدست آ ردن  D   کافی اسفتH 

B اکنش  A   A D زنیم. مقادیر را باهم جمع بH   هرد   اکفنش

 های سوال بدست آ رد.دوان با استواده از دادهرا می

H ( H ) ( H ) H KJ5 1 4 5 200 150 50  
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 «  3»گزینه  -3

y¹¨H» t¼§•¶ (s)( , ) NH Cl41 2 2 (g)NH32

y¹¨H» t¼§•¶

(g)

(g)

HCl

H KJ

( ) NH

1

3

2

352
2 2 (g)N2 (g)H23

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM# (g)

H KJ

( ) N

2

2

92
3 (g)H24 (s)Cl (g) NH Cl32 2

(g) (g) (g)

H KJ

H Cl HCl

H H H H H KJ

3

2 2

1 2 3

629
2

185
  

 «  1»گزینه  -4

(s) (s) (g)NaClO NaCl O3 22 2  )آ 3

(s) (s) (g)Ca(ClO ) CaCl O3 2 2  )ب 23

 دهیم.درنظر گرفت    محاسبات را انجام می mیب را برابر هر د  درک

mol NaClO mol O
mg NaClO P

/ NaClO mol NaClO

3 23 1
3

1 3
106 5 2

؟گاز در  اکنش  

1 

m
molO271

 

(S)
(S)

(S)

molCa(ClO )
mgrCa(ClO ) P

gCa(ClO )

3 2
3 2 2

3 2

1
207

 2؟گاز در  اکنش  

(S)

molO m
molO

molCa(ClO )

2 2
3 2

3
1 69

 

y¹¨H» »jnjpI¬­¼¶

.SwH oMHnM ´ÀIM

m P m1
71

P P P
/

P P

2 1 1
2 2

71 1 03
69 69

  

   «3»گزینه  -5

کافی است با استواده از اطلاافات سفوال معادلف  شفیمیایی     برای حل این سوال 

  اکنش را نوشت    موازن  کنیم.

C H O NS O CO NO

H O SO

135 96 9 2 2

2 2

156 135 1

48 1
  

 «  4»گزینه  -6

y¹¨H» (s)( ) Na1 2 2 ( )H O2 12 (s)NaOH2 (g)H2

y¹¨H» t¼§•¶ (s)

H

( ) NaOH

1 292
2 2 (g) (s) ( )SO Na SO H O3 2 4 2 1

y¹¨H» (g)

H KJ

( ) Na O(s) H

2

2 2

418
13
2

Na(s)2 H O( )2 1

(g) (s)

H /

Na O(s) SO Na SO

H H H H H KJ

3

2 3 2 4

1 2 3

129 5

580
 

 «  4»گزینه  -7

CaCO HCl CaCl CO H O3 2 2 22  

molCO
CaCO ? / Lit CO

/ Lit CO

23 2
2

116 8
22 4

 مصرف شده 

molCaCOمصرف شده gCaCO
gCaCO

molCO molCaCO

3 3 3
2 3

1 100 75
1 1

 

% = %CaCO
/

3
75 100 80

75 18 75
 مصرف شده  

ای ک  ضزیب اسفتوکیومتری  سرات  اکنش با سرات مصرف   یا دولیدی ماده

 دارد برابر است بنابراین: 1برابر 

CO
/

n / mol
/2

16 8 0 75
22 4

  

CO
/

R / mol / min2
30 75 2 5 10

30
  R اکنش  

 «  4»گزینه  -8

y¹¨H» t¼§•¶

y¹¨H»

y¹¨H»

(g) (g) (g)

(s) (g) (g)

(g) (g) ( )

(s) (g) (g)

( , ) CO H O( ) C H O

H

( ) C O CO

H KJ

( ) H O H O

H KJ

C H C H

H H H H H KJ

2 2 2 2 2

1
2 2

2

2 2 2 1

3

2 2 2

1 2 3

1 51 2 1
2 2

1300
2 2 2 2 2

788
1 13
2 2
286

2
226

 

 «  4»گزینه  -9

r pH I H I H  

 

s sx x H KJ /md4 1700 425 

 «  2»گزینه  -11

 ها:بررسی گزین 

نکت : ب  طور کلی هر اندازه شعاع د  ادم د  سر گیوند بیشتر باش  آنتالسی گیونفد  

 کمتر است.

 ( درست 1

Si( نادرست. شعاع ادم 2 P Cl  

 در بزرگ( درست ب  طور کلی هر اندازه مردب  گیوند بیشتر باشد آنتالسی گیوند 3

 است.

 ( درست4

 



  

  

 

 فصل دوم –پاسخنامه شیمی یازدهم  44

 «  1»گزینه  -11

Hی درموشفیمی داده شفده آنتفالسی گیونفد     ابتدا با استواده از معادلف   Br  را

 اکنش یواست  شده را بدست  Hکنیم   سسس با استواده از آن محاسب  می

 آ ریم.می

(g) (g) (g)Br H HBr H KJ2 2 2 702  

Pr
H H H اکنش  

  اکنش

H KJ73 اکنش  

ن اسفت بنفابرای   KJ73برابر  HBrمول  2گرمای آزاد شده ب  هنگام دولید 

/ب  اندازه  HBrب  ازای هر مول  KJ36  شود.گرما آزاد می 5

KJ
H /

mol
36   HBrدشکیل هر مول 5

 «  1»گزینه  -12

شفود بنفابراین   مبادلف  مفی   A   Bاز آنجایی ک  دنها گرمای= بین د  جسفم  

شفود بف    جذب مفی  Aدهند دوسط از دست می Bدوان گوت گرمایی ک  می

Aابارت دیگر  BQ Q      الامت منوی ب  یاطر ایفن اسفت کف(B  ا گرمف

 کند( بنابراین:آزاد می

A B A A A B B BQ Q m C m C

/ ( ) / ( )

C

2 2
2 2 2 2

0
0 1 10 100 0 2 20 200 0
100 4 800 0 5 900 180

  

 «  2»گزینه  -13

r PH H H اکنش  

  اکنش 

molHBr KJ
KJ? / gHBr / KJ

gHBr molHBr

1 651 62 1 3
81 1

  

 «  3»گزینه  -14

Q mc Q / Q J100 2 46 10 2460  

 «  3»گزینه  -15

تالسی ب  آنتالسی در حالت بخار   حالت مایع در  اقع یعنی همان دغییر آن فایتلا

 (Hهنگام دبخیر) دبخیر

gH O cal
H? molH O Ca

molH O gH O mol

22
2 2

18 540 11 9720
1 1

 دبخیر

 

 

 

 «  4»گزینه  -16

است بنفابراین گرمفا لازم بفرای     KJ143مول ا ز ن برابر  1گرمای دشکیل 

است. )بنابراین معادل  درموشفیمی دولیفد    KJ286برابر  O3مول  2دشکیل 

 ا ز ن ب  صورت زیر است.(

O (g) O (g) , H kJ2 33 2 259  

شفود  قرین  می نیز اکنش  H اکنش معکوس شود  ی نکت : در صوردی ک  

 است. KJ286 اکنش دجزی  ا ز ن طبق  معادل  فوق برابر  Hبنابراین 

molO kJ
kJ? / LitO / kJ

/ LitO molO

33
3 3

1 2860 488 2 86
22 4 2

 

مدنظر است بنابراین مقدار محاسب  شده ژ ل دذکر: گرمای آزاد شده بر حسب 

 کنیم.ضرب می 1111را در 

J2860 گرما آزاد شده 

 «  1»گزینه  -17

گیریم گرمفای  در نظر می x1را برابر  CH4جرم    xرا برابر  H2جرم 

 : xبر حسب  H2آزاد شده در نتیج  سویتن 

/ KJ
KJ? xg H / KJ

gH
2

2

142 9 142 9
1

  

 :xبر حسب  CH4گرمای آزاد شده در نتیج  سویتن 

/ KJ
KJ ( x)gCH ( / / x)KJ

gCH
4

4

55 61 55 6 55 6
1

  

 دذکر: الامت منوی نشان دهنده گرمای آزاد شده است   موهوم ریاضی ندارد.

 اکنش سفویتن برابفر    2بادوج  ب  متن سوال مجموع گرمای آزاد شده در این 

/ KJ73  یم:است بنابراین دار 06

/ x / / x / / x /

x / gH2

142 9 55 6 55 6 73 06 87 3 17 46
0 2  

/نیز برابر  CH4بنابراین جرم  g0  یواهد بود. 8

CH x / / gCH4 41 1 0 2 0 8  

 برابر است با: CH4ب   H2نسبت مولی 

/
molH

/molCH

2
4

0 2
2 20 8
16
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 «  2»گزینه  -18

 نویسیم.موشیمی مربوط ب   اکنش مورد نظر را میرابتدا معادل  د

داده اسفت بنفابراین    HFمول  1 اکنش را برای  Hدوج  داشت  باشید ک  

 ضرب کنید. 2د=داده شده را باید در  H اکنش زیر  Hبرای 

(g) (g) (g)H F HF

H KJ KJ

2 2 2
271 2 542

  

r pH H H اکنش  

  اکنش 

x x KJ542 436 158 2 568 

 «  3»گزینه  -19

y¹¨H» (g)( ) N21 2 2 (g)O22 (g)NO4

y¹¨H» t¼§•¶ 2) (g)

H KJ

( , ) NO

1 360
2 4 (g)O22

y¹¨H» t¼§•¶

(g)

(g) (g)

NO

H KJ

( ) N O N

2

2

2 5 2

4

228
3 2 2 (g)O25

(g) (g) (g)

H KJ

N O NO O

H H H H KJ

3

2 5 2 2

1 2 3

22
2 4

110
  

 «  2»گزینه  -21

y¹¨H» t¼§•¶

y¹¨H» oÃÃ™U#·»kM#

y¹¨H»

(g) (g) (g)

(g) (g) (g)

(g) (g)

(g) (g)

(g) (g) (g)

N H N H H ?

( ) N H N H

H kJ

( ) N N

H kJ

( ) H H

H kJ

N H N H

H H H H kJ

2 2 2 4

2 2 4

1
2

2
2

3

2 2 2 4

1 2 3

2
1 2 4

1715
2 2

964
3 2 2 4

872
2

121
  


